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H Í R H O Z Ó
I. évf. 2. sz.  A Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség 1998. szeptember

KEDVES KOLLÉGA!

Már gyakorlattá vált, hogy tájékoztatjuk a Tisztelt Kollégákat a Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség tevékenysé-
gérõl. Most a márciusi és az áprilisi tájékoztatás következik.
Elnökségünk március 19-én, és április 15-én ülésezett. Az ülések fõ témáját  

• az IFAT 99 szakvásáron való részvétel és 
• az 1999. október 12.-13. között, Kis és közepes méretû települések szennyvíz- és hulladék gazdálkodá-

sa címmel megrendezésre kerülõ nemzetközi részvételû szakmai  konferencia, valamint kiállítás 
képezték. 

Mindkét akcióról jelen számunkban részletesen beszámolunk.
Elnökünk, Dr. Somlyódy László, akadémikus bevezetõ elõadást tartott a Magyar Országgyûlés Környezetvédel-

mi és Gazdasági Bizottságai által 1999. 03.18-án a Települések szennyvízcsatornázása -tisztítása címmel rende-
zett szakmai napon.

A Környezetvédelmi Szolgáltatók Szövetsége által, a Víz Világnapjához kapcsolódó, 1999.03.23-24-én szerve-
zett Szennyvíz, szennyvíziszap c. konferencia társszervezõje volt a MaSzeSz, ahol elõadással Dr. Dulovics Dezsõ,
egyetemi docens, Dr. Juhász Endre, fõiskolai tanár és Dr. Vermes László, egyetemi tanár járultak hozzá a nagy ér-
deklõdést kiváltó konferencia sikeréhez. 

A Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség Kovács Károly, alelnök elõadásával mutatkozott be a Községi Önkor-
mányzatok Szövetsége tavaszi közgyûlésén, 1999. 04. 07-én. A MaSzeSz a jövõben megkötendõ együttmûködési
szerzõdés keretében kívánja támogatni a községi önkormányzatokat a csatornázási és szennyvíztisztítási feladatok
megoldásában.  

Valószínûleg elkerülte Tisztelt figyelmüket a HÍRCSATORNA január-februári számában közzétett kérésünk,
mely az Önök véleménye alapján a kiadvány jobbá tételére irányult. Nos nincs késõ. Akik még nem küldték el vé-
leményüket, kérjük – az elõzõ számhoz csatolt lapon - azt címünkre levélben, vagy faxon megküldeni szíveskedje-
nek. 
Cím: Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség (BME – Vízellátási és Csatornázási Tanszék)

1111 BUDAPEST, Mûegyetem rkp.3 Telefon: 463 1533, Fax: 463 3753.

Közremûködésüket megköszönve:
Budapest, 1999. április

Dr. Dulovics Dezsõ, Ph.D. 
elnökségi tag
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Ez a kiadvány újrahasznosítható papírral készült

A Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség kiadványa.
(BME - Vízellátási és Csatornázási Tanszék)

1111 BUDAPEST, Mûegyetem rkp. 3.
Megjelenik minden páros hónap utolsó hetében.

Kiadó és terjesztõ: DPH Kft.
Szerkesztõ: Dr. Dulovics Dezsõ

Tördelés: Aranykezek Bt.
Nyomás: Ofszet Bt.
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AZ INTEGRÁCIÓ JEGYÉBEN

A címbõl a Tisztelt Olvasó elõször valószínûen az EU integrációra következtet. A csatornázás és szennyvíztisztítás
felzárkózásának - részben a múlt nem fenntartható gyakorlatából származó - költségeit 600 milliárd Ft és 1000 mil-
liárd Ft közöttire teszik. Bármelyik számot is fogadjuk el, roppant sok pénzrõl van szó. A finanszírozhatóságot is
figyelembe véve a megvalósítás idõhorizontja a húsz évhez áll közel: a mindenkori GDP 1%-ánál többet aligha tud
a lakosság vagy a kormányzat erre a területre áldozni. Az idõ rövidülhet „okos” cselekvési terv és annak
következetes implementálása esetén, amire úgy tûnik jelenleg megvan a kormányzati szándék. 

Az integrálás stratégiai igény is: a vízzel és a szennyvízzel végre integráltan kellene gazdálkodni, a háztartások-
tól kezdve a vízgyûjtõkig. Szemben a mai nyitott „ollókkal” és anyagforgalommal, el kellene érni a szennyezõk (a
legtöbbször hasznos anyagok: szén, nitrogén, foszfor stb.) sok kicsi zárt körforgását. Nem kellene engedni az
ívóvízellátás fejlesztését anélkül, hogy ne valósítanánk meg az ellenõrízhetõ és ellenõrzött szennyvíztisztítást (be-
leértve az utolsó gramm iszap sorsát is). Jó lenne minél gyorsabban elérni azt, hogy a vízi infrastruktúra egyes ele-
meinek kiépítettsége valamely térségben azonos legyen: ahol van csatorna ott azonos kapacitásban legyen szenny-
víztisztítás és fordítva. 

Az integráció fontosságát a világon mindenütt kezdik nemcsak felismerni, de mûvelni is. A két, talán legnagyobb
vízzel foglalkozó nemzetközi szervezet, az International Water Service (korábban Supply) Association (IWSA) és
az International Association on Water Quality (IAWQ) nemrégiben úgy döntött, hogy egyesül és létrehozzák az
International Water Association-t (IWA). A hivatalos bejelentés ez év szeptemberében történik meg, az IWA elsõ
konferenciáját pedig 2000-ben Párizsban tartjuk. Az integráció minden bizonnyal hosszabb idõt fog igénybe venni,
de az érvek egyértelmûek: víz és szennyvíz, befogadó vízminõség és környezet, társadalom és környezet, elmélet és
gyakorlat, közmû vállalatok és szakemberek együtt és ne külön-külön. Az elõttünk álló perspektívák hihetetlen le-
hetõségeket rejtenek magukban. Magyarország számára hiba lenne lemaradni errõl az integrációs „vonatról”.

Végül pedig a hazai szakmai szervezetek együttmûködése és az integráció. Idõsebb testvérünk  a Víz és Csator-
namû Vállalatok Országos Szakmai Szövetsége komoly hagyományokat épített ki az elmúlt években. Nagy múlttal
rendelkezik a Hidrológiai Társaság is. Az egyes szervezetek céljai – sok más országhoz hasonlóan – nem teljesen
azonosak. A sokszínûség indokolt. De, hozzánk hasonló kis országban csak akkor jutunk elõre, ha azt kart-karba ölt-
ve kíséreljük megtenni. Ez a fajta integráció az összes többi egyik kulcsa. Segíti az európai integráció sikeres lebo-
nyolítását, a nemzetközi szakmai közélethez történõ illeszkedést, az integrált és fenntartható stratégiák megvalósí-
tását. Segíti a tervezés minõségbiztosításának és a projektek bonyolításának javítását, a pazarlás csökkentését és
mindannyiunk – vállalatok, üzemeltetõk, tervezõk, kutatók stb. – szakmai érdekeinek együttes érvényesítését a kor-
szerû hazai szakmai kultúra megteremtése érdekében is.

Somlyódy László
a MaSzeSz elnöke

akadémikus



Bevezetõ

Napjainkra az alapvetõ emberi jogok egyikét, nevezetesen a
tiszta ivóvízhez való jogot, sõt mi több, hozzáférés lehetõsé-
gét országunkban, a nálunk jóval fejlettebb országokéhoz ha-
sonlóan, sikerült biztosítani. Elmaradtunk viszont a keletkezõ
szennyvizek rendezett összegyûjtése, s az abba kerülõ, kör-
nyezetre, s a biztonságos nyersvíz (ivóvíz) készleteinkre is ve-
szélyes hulladékaink tisztítása, vizes fázisból történõ eltávolí-
tása, ártalom-mentesítése, ismételt hasznosítása tekintetében.
Úgy tûnik, az évezred végéhez, s az EU csatlakozás határához
való érkezésünk ebben a kérdésben az elmúlt évszázad folyó-
szabályozásához mérhetõ nagyságú vízgazdálkodási feladat
elé állította országunkat.

Az elmúlt évek intenzív fejlesztése

Már az elmúlt néhány évben felgyorsult szennyvízgyûjtõ és
-tisztítókapacitás bõvítést is rendkívül örvendetes elõrelépés-
ként kezelhetjük. Igaz, messze nem olyan látványos, mint a
hírközlésnél tapasztalt minõségváltozás. Hatásában, az ország
lakosságának fenntartható fejlõdésében mégis meghatározó
jelentõségû. Az általános elmaradást, és komoly környezetká-
rosítást azonban felismerve, a fejlettebb európai országokhoz
képest ugyan kicsit megkésve, politikai, gazdasági problémá-
val küszködve, országunk az elkövetkezendõ években jelen-
tõs elõrelépést kíván tenni annak felszámolására. Napjainkban
a lakosság részérõl is minõségi változás észlelhetõ a tudatos
hozzáállás tekintetében. A nagyobbik része ma már felismer-
te, hogy a szennyvízelvezetés a szennyvíznek, mint települési
másodlagos anyagnak nem csupán a fogyasztói társadalom
életminõségtõl függõ, változó mennyiségû és  összetételû fe-
lesleges anyagának „kényelmi”, egészségügyi, környezeti és
esztétikai szempontból igényelt eltávolítását szolgálja. A jelen
és jövõ vízkészletének védelme, a vízrendszerek öntisztuló
kapacitásának fenntartása alapvetõ érdeke. A jövõ generációi-
nak egészséges életfeltételei csakis a jelen környezet és vízvé-
delmi tevékenységével biztosíthatók, melyre remélhetõleg
még nem túl késõn ébredtünk rá.

A közcsatorna hálózat fejlesztése döntõen a lakott területe-
ink alatti vízkészletek, víztározók védelmét szolgálja. A köz-
csatorna azonban minden országban befogadója a lakosság
szennyvizei mellett az ipari tevékenység szennyvizeinek, fo-
lyékony hulladékainak is, így a gyûjtés és tisztítás többnyire a
települési és az ipari szennyvíz együttes tisztítását jelenti. A
természetes biológiai folyamatokra káros komponenseket tar-
talmazó, valamint az azokra veszélytelen, biológiailag jól tisz-
títható szennyvizeket egyaránt az ipari szennyvizek közé so-

rolja a hagyományos felosztás. Az elõzõek ténylegesen veszé-
lyesek, a közcsatornára és tisztítótelepekre gyakorolt hatásu-
kon túl a szennyvíziszap elszennyezésével is tartós károsító
hatást eredményezhetnek. A biológiailag jól hasznosítható, el-
lenben a rendszerint nagy terheléssel jelentkezõ, élelmiszer-
ipari szennyvizek tulajdonképpen ártalmatlanok. Az utóbbiak
igen jelentõs mennyiségû – szerves anyagban tárolt – energiát
képviselnek. A tisztító telepeknek azonban biológiai terhelést
jelentenek. Célszerûbb gyártástechnológiák esetén nem is kell
azok szerves anyagát tovább feldolgozandó és elhelyezendõ
szennyvíz iszappá alakítani. Világszerte fellendülõben van a
biomassza hasznosítási programok keretén belül az ilyen hul-
ladékok metánná történõ biológiai átalakítása, valamint a gáz
energetikai újrahasznosítása. Ez hazánkban jelenleg még csak
az elsõ lépéseknél tart. Az ország vízgazdálkodásának fejlesz-
tését ezért is elsõsorban a lakossági szennyvízgyûjtõ és -
tisztító rendszerek általános fejlesztésével kell kezdeni.

Eredmények – hiányosságok

Az elmúlt három évben (1996-1998 évek) országunkban kere-
ken 5100 km törzsvezeték és mintegy 320 ezer m3/d szenny-
víztisztítási kapacitásbõvítés történt. Mintegy 100 ezer m3/d-
ra tehetõ a mechanikai tisztításról a hatékonyabb biológiai
tisztítási fokozatokra történt korszerûsítés mértéke is. A köz-
csatorna hálózatra rákötött lakások száma országos szinten
1999-ben meghaladja a 48%-ot. Ez az arány még mintegy
15%-kal nõhetne, ha országszerte minden lakást, amely gya-
korlatilag már jelenleg is rendelkezik a rákötés lehetõségével,
rákötnénk a csatornahálózatra. Talán ebben a kérdésben kelle-
ne leggyorsabban elõrelépni, hiszen a probléma megoldatlan-
sága könnyen kikényszerítheti a csatornaépítés állami támo-
gatásának felülvizsgálatát, akár visszamenõleges hatállyal is.
A jelenlegi helyzet azonban nem csak az állami támogatás bi-
zonyos mérvû elherdálását jelenti, hanem egyidejûleg a csa-
tornára rákötött lakosság hasonló arányú anyagi túlterhelését
is. Ez viszont már az egyenlõ emberi jogok és kötelességek
biztosításának kérdése.

Mint a fenti problémából is látható, a kívülálló számára
látszólag szép eredmények olyan hiányosságokat és hibákat is
takarnak, melyeknek felszínre hozása a jövõ szempontjából
semmiképpen nem halogatható. Ezek részben szabályozási
(mérnöki, gazdasági, jogi) részben végrehajtási (elõkészítés,
tervezés, kivitelezés, üzemeltetés) hiányosságokra vezethetõk
vissza. A teljesség igénye nélkül és specifikus csoportosítás
mellõzésével a legkirívóbb példák közül néhányat – részlete-
sebben – is megemlítünk.
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A szennyvízelvezetés és -tisztítás hazai fejlesztése
– eredmények és anomáliák –

Dr. Dulovics Dezsõ1 – Dr. Juhász Endre2 – Dr. Kárpáti Árpád3

1 – egyetemi docens, Budapesti Mûszaki Egyetem
2 – fõiskolai tanár, Ybl Miklós Mûszaki Fõiskola
3 – egyetemi docens, Veszprémi Egyetem



Nagyobb városok szennyvíztisztítása

Talán legfontosabb, hogy az EU elvárások szerint nem csak a
2000 lakos feletti települések megfelelõ csatorna- és szenny-
víztisztító rendszerrel történõ ellátása jelent igen nagy terhet a
hazai lakosságnak, de a nagyobb teljesítményû (biológiai ter-
helés alapján számolt lakos egyenértékkel jellemzett) szenny-
víztisztító telepek megfelelõ szerves anyag, nitrogén és fosz-
for tápanyagainak megkívánt eltávolítása, visszatartása is. Az
utóbbi hasonlóan fontos kritérium lévén, az illetékes tárca ta-
lán még idõben felismerte, hogy a hazai megyei jogú városok
szennyvízelvezetési és tisztítási fejlesztéseit fel kell gyorsíta-
ni, s azt megfelelõen segíteni kell központi támogatással is.
Kritikus egységei ilyen tekintetben az országnak Budapest,
Gyõr Dunaújváros, Békéscsaba, Szekszárd, Sopron, Salgótar-
ján, Szombathely, Kecskemét, Pápa, stb. Ezekben a városok-
ban a szennyvíztisztítást illetõen a biológiai terhelés olyan
nagyságú, amely mindenképpen megköveteli a hatékony fosz-
for eltávolítást (Dulovics, 1998). Jelenleg ezek tisztítói nem
tudják azt biztosítani. A felsorolás nem teljes és nem tartal-
mazta azokat a városokat, melyek esetében a szennyvíztisztí-
tó létesítmények építése, vagy fejlesztése folyamatban van. 

Azt is meg kell jegyezni, hogy számos nagyvárosunk ese-
tében ugyan kiépítették a biológiai foszfor eltávolítás lehetõ-
ségét, a gyakorlat azonban bebizonyította, hogy az összes
foszfor koncentrációját csak 3-4 mg/l koncentrációig sikerült
csökkenteni az adott megoldással, szemben az EU 2 mg/l-es,
vagy 1 mg/l-es elvárásával. Tisztázni kell, és számításba kell
venni csatlakozási kérelmünk kapcsán, hogy ezek a hiányos-
ságaink milyen következményekkel, netán anyagi kötelezett-
ségekkel járhatnak. Az EU 1998 év végi ellenõrzõ felülvizs-
gálatának elsõ áldozata ilyen tekintetben Milánó. Részére ez
ma már súlyos anyagi terhet, bírságot jelent. Ilyen tekintetben
Budapest helyzete egyáltalán nem ígéretes, különösen, ha te-
kintetbe vesszük a tervezett csepeli és dél-budai szennyvíz-
tisztító építésének folyamatos halasztását, idõbeni kitolását.

Vidéki településeink problémái

A vidék lehetõségeit értékelve az adott településen, hosszú tá-
von kiépítendõ teljes vízhozamra számolva, legfeljebb négy
lépcsõben történõ kivitelezést célszerû ütemezni, de biztonsá-
gi szempontból már 200-300 m3/d kapacitás felett is az elsõ
ütemet célszerû két lépcsõben megvalósítani. A települések
rendezési tervében (ART, URKI) jobban le kellene határolni a
csatornázásra javasolt övezeteket, ami egyben kijelöli a helyi
szennyvízelhelyezéssel (szakszerû csatornapótlókkal) ellátan-
dó területeket is. Megfontolandó a települések olyan térségei-
nek csatornázása, melyek igen nagy fajlagos költséggel terhe-
lik az egész hálózatot (túlzottan nagy csatornahossz/ellátott
lakásszám). Célszerû lenne a megvalósítás ütemezésének
pontosabb lebontása a fejlesztések jelenlegi költségvetési ter-
veiben. Az EU direktíva megfelelõ toleranciával kezeli a hely-
ségenkénti lépcsõzetes közcsatorna kiépítést. A szakszerûen
kiépített és üzemeltetett helyi szennyvízelhelyezõ létesítmé-
nyek használatát saját területein is hosszú távon elfogadható-
nak tartja. Az elõírás nálunk is nem azonnali teljes kiépítést,
csak megfelelõ felfutási ütemet igényel.

Tipikus tervezési, üzemeltetési gondok

Az utóbbi évek hazai fejlesztései során a csatornahálózat és a
tisztítótelep kiépítésének koordinációja, összhangja nagyon
sok esetben nem megfelelõ. Gyakran hibás a végátemelõ he-
lyének a meghatározása. Esetenként nyoma sincs a lefolyás
szabályozásnak, nem veszik figyelembe az alrendszerek egy-
másra hatását stb. Mindez igen sok helyen felesleges szivattyú
kapacitás kiépítést és túlméretezett átmérõjû nyomócsövek be-
építését eredményezte. A csatornarendszerben a szállított
szennyvíz hosszú tartózkodási ideje káros minõségváltozást
eredményezhet. A közcsatorna hibrid (rögzített filmes és lebe-
gõ iszapos) reaktor lévén, oxigénellátottsága függvényében a
bele kerülõ szerves anyagot a biológiai átalakításokhoz rendel-
kezésre álló idõ függvényében eltérõen, de elég jelentõsen át-
alakítja. Megfelelõ oxigénellátottság esetén ez nem okoz külö-
nösebb problémát. Az oxigén nélkül bekövetkezõ hidrolízis,
fermentáció azonban a szerves anyagok kéntartalmának szul-
fiddá történõ redukcióját eredményezi. A szulfid mérgezõ a
szennyvíztisztító nitrifikáló mikroorganizmusaira, és igen
nagy oxigénigényt is jelent a rendszer belépõ pontján, a csator-
nában és környezetében okozott bûzhatásról nem is beszélve.

A szennyvíz-berothadás veszélyét a fentiek miatt a legna-
gyobb körültekintéssel kell kezelni az aprófalvas térségekben
(Dunántúli-középhegység, Borsodi karsztvidék), ahol a me-
gyei koncepciók a térségi megoldásokra helyezték a hang-
súlyt. Tudomásul kell venni, hogy a hazai hõmérsékleti viszo-
nyok mellett megfelelõ beavatkozások nélkül nyáron 6-8 órá-
nál tovább a szennyvíz a hálózatban nem tartózkodhat
(Dulovicsné, et all 1998). Különösen fontos ez az üdülõöve-
zetek esetében, mint például a Balaton térsége, vagy a na-
gyobb térségekbõl gyûjtött szennyvizek tisztítása esetén, mint
Gyõr körzete, stb. Hatványozottan jelentkezik a szulfid prob-
léma a korábban megvalósított nagy terhelésingadozással (té-
li, nyári különbségek) rendelkezõ üdülõövezetekben. Nyáron
a berothadó, télen a túlságosan lehûlõ szennyvíz (lelassuló
nitrifikációs sebesség) rontja a tisztítás hatékonyságát. 

Az integráció a kis települések szennyvíztisztítása vonatko-
zásában azért is kritikus, mert a csatorna-rendszerben a vízhõ-
mérséklet nem fog emelkedni, sõt télen egyértelmûen csökken.
Ennek következtében a nagyobb tisztítóban sem lesz jobb a té-
li nitrifikáció lehetõsége, mint a kisebben. A nitrifikációs igény
ugyanakkor az üzemmérettel az EU normatíváknál fokozódik,
hacsak a nitrifikációs hõmérséklet kritériumot is nem vesszük
át a fejlettebb országoktól, ahogy azt Németország is alkalmaz-
za. 12 °C alatt a nitrifikációt illetõen nem lehet határértéket
szabni a tisztított elfolyó víz ammónium-nitrogén tartalmára.
Adott terület úgynevezett túlcsatornázása éppen ezért a jelenle-
gi fejlesztési program egyik éles vita tárgyát képezõ kérdése. 

Esetenként 1 km hosszra 40-45 lakás bekötése biztosan
megtörténik. Ez minimum 120-140 fõ terhelését kell, hogy je-
lentse. Jelenleg a rákötések száma (terhelés) és a tisztító kapa-
citása a legtöbb esetben nincs összhangban. A telepek haté-
konysága 80%-os kihasználtság alatt jelentõsen csökken, költ-
sége (fajlagos szolgáltatási díj) ugyanakkor azok számára,
akik rákötöttek a közcsatornára elfogadhatatlanul nagy lesz A
regionális rendszerek esetében az összekötõ hálózat kiépítési
költsége is jelentõsen megnöveli a fajlagos költségeket. (A
megvalósíthatósági tanulmányban az önkormányzatok ráköté-
si vállalási kötelezettségét legalább 80%-ra kell megemelni).
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A szennyvíztisztítók tervezésével kapcsolatosan megjegy-
zendõ, hogy az 1985-ben utoljára kiadott mûszaki irányelvek
egészen más normatív értékeket ajánlottak, mint amilyeneket
a  jelenlegi, hatásosabb levegõztetéssel kiépítésre kerülõ, na-
gyobb iszapkoncentrációt is lehetõvé tevõ telepeknél a terve-
zõk alkalmazhatnak. Emellett a tervezés nagy problémája,
hogy az 1991-tõl ugrásszerûen növekedett vízdíjak jelentõs
visszaesést okoztak (mintegy 30%-os) a fajlagos vízhozamok-
ban. Ez esetenként számottevõ hidraulikai alulterhelést ered-
ményezett a szennyvíztisztító telepeken a változatlan, vagy
megnövekedett biológiai terhelés mellett. Ez a korábbi folya-
dékhozamra méretezett mûtárgyaknál az ülepítõk mûködésé-
ben okozott kisebb zavarokat (iszap berothadás, felúszás stb.). 

A szennyvíztisztítók biológiai egységeit egyértelmûen a
tápanyagterhelésre és a tápanyag eltávolítás igényére kell ter-
vezni, hasonlóan a levegõztetéshez, vagy levegõ beviteli tel-
jesítményhez. A hidraulikai terhelés a fázis szeparációt bizto-
sító egységek tervezésének meghatározó paramétere csupán.
Az iszap víztelenítésénél is az immobilizált szerves szennye-
zõanyaggal arányos iszapmennyiség a tervezés meghatározó
paramétere, nem pedig a vízhozam. Ennek megfelelõen a ha-
zai tisztítókapacitások jelenlegi helyzetérõl reálisabb képet
adhatna az olyan felmérés, amely nem csupán a tisztítók név-
leges kapacitását adja meg a reális vízhozamokkal, hanem a
tápanyag-terheléseket, továbbá a biológiai egységek (aerob,
anoxikus, oxikus) térfogatait, s netán a levegõ beviteli és iszap
tovább-feldolgozó, víztelenítõ kapacitásokat is. 

A gépi víztelenítések esetén az iszapvíz a korábbiakhoz
képest nagyobb mennyiségû kolloid anyag terhelést visz visz-
sza a rendszer elejére. Anaerob rothasztás esetén ez rendsze-
rint még kellemetlenebb ammónia és foszfor visszaforgatást is
jelent. Ezt a teljes tápanyag eltávolítást igénylõ telepek terve-
zésénél figyelembe kell venni. Biztonságos „túlméretezés”
esetén ez rendszerint nem okoz ammónium, csupán foszfor
problémát a tisztított víznél. Más a helyzet a szûkös tervezés
esetén, ahol különösen szakaszos víztelenítésnél egy nagyobb
ammónia hullám is végigfuthat a rendszeren és ammónium-
határérték túllépést is eredményezhet. 

A BOI5-határérték bevezetése a tisztított víz ellenõrzött
paraméterinek sorába ugyanakkor a kommunális egységeknél
valószínûtlen, hogy különösebb gondot jelentene a megfelelõ-
en tervezett és üzemeltetett hazai tisztítóinknak. Nálunk a nit-
rogén és foszfor lesz a legfõbb gond, ahol arra majd az EU
normatíva fokozott tisztítási igényt támaszt. Az 50 és 100 ezer
LEÉ terhelést meghaladó telepeink 2, illetõleg 1 mg/l foszfor
határértéke lesz majd a legnagyobb kihívás, és persze az, hogy
ez befogadótól függetlenül érvényes (Duna, Tisza, egyéb víz-
folyások). Semmiképpen nem célszerû ugyanakkor túllicitál-
ni az EU igényeket, mint ahogy az nálunk jelenleg a kis kapa-
citású tisztítóinknál fennáll.

Ezt mutatja a hazai- és az EU kibocsátási határértékek ösz-
szehasonlítása.

A két elõírásban az elsõ, feltûnõ eltérés az, hogy a hazai
elõírások nem veszik figyelembe a település nagyságát, a la-
kosok lélekszámát. A második eltérés a terület (befogadó) ka-
tegorizálásában, a harmadik a határértékek eltérõségében a
negyedik pedig a bevezetés legkésõbbi idõpontjában van.

Kezdjük a végén: a hazai elõírások már régebben, ponto-
sabban 1984-tõl érvényesek, míg az EU-s elõírások beveze-
tésének legkésõbbi idõpontja 2005. XII. 31.

A másik három eltérést a következõ, egyszerûsített táblá-
zat szemlélteti:

EU Hazai

Paraméter/lakosszám
követelmények követelmények

2 000–10 000 10 000-100 000 > 100 000 I. –VI. vízminõségi
fõ fõ fõ kategória

KOI   mg/l 125 125 125 50 – 150

ö N   mg/l – 15* 10* 10,7–41,7**

ö P mg/l – 2* 1* 1,8 –2,0

Megjegyzés: ** különleges követelmény az eutrofizációra érzékeny területeken,
** az ammónium és a nitrát összege.

A táblázatból látható, hogy a hazai követelmények KOI
vonatkozásában általában szigorúbbak, összes nitrogén és
összes foszfor vonatkozásában a 2 000–10 000 fõ kategóriá-
ban és ésszerûtlen követelményeket támasztanak. 

Visszatérve az elsõ eltérésre, a település nagyságának fi-
gyelembe nem vételére, tudni kell, hogy hazánkban a kistele-
püléseken a szennyvíztisztítással ellátott lakosszám az N<
2000 lakos kategóriában  nem éri el a 3% -ot,  a 2 000–10 000
lakos kategóriában pedig a 10% -ot. Az Európához való fel-
zárkózás súlypontja tehát hazánkban a kistelepüléseken van.  

Az összehasonlításából az is kiderül, hogy az EU elõírások
alternatívaként megadják az eltávolítás minimális mértékét
%-ban, ami  pl. KOI esetén 65% -os, ill. 75% -os eltávolítást
jelent. Hazai vonatkozásban, tekintettel a vízfogyasztás csök-
kenésébõl eredõ koncentrációnövekedésre és a településstruk-
túrára, ennek az eltérésnek is különös jelentõsége van.

A környezetvédelem szempontjából igen fontos az „eu-
trofizációra érzékeny” területek kiválasztása. Természetes az
a törekvés, hogy minél nagyobb terület kerüljön védelem alá.
Ugyanakkor nem szabad megfeledkezni arról, hogy a véde-
lem rendkívül nagy gazdasági terhet jelent. 

Megítélésünk szerint megengedhetetlen az a hazai gyakor-
lat, mely szerint az I. vízminõségi kategória határértékei (KOI
≤ 50 mg/l, öN ≤ 10,7 mg/l, öP ≤ 1,8 mg/l) kerülnek alkalma-
zásra a 10 000 – 100 000 lakos (KOI ≤ 125 mg/l, öN ≤ 15
mg/l,  öP ≤ 2,0 mg/l) nagyságrendben is.

Nem kell hangsúlyozni, hogy a fent említett eltérések
mindegyikének kõkemény mûszaki és gazdasági következmé-
nyei vannak 

Összefoglalva megállapítható, hogy a már néhány éve aktuá-
lis harmonizációt a hazai követelmények és az EU követelmények
között nem lehet tovább halogatni, ha nem akarjuk ellehetetlení-
teni a kis települések éppen idõszerû szennyvíztisztítását, és eset-
leg teljesen kizárni a természetes szennyvíztisztítás lehetõségeit.

Mind a meglevõ, mind az új telepeknél gyakoriak a leve-
gõztetési problémák. A fúvók kiválasztása, a levegõztetõ fejek
elhelyezése, a nem megfelelõ mélységû vízborítás oxigén be-
viteli elégtelenségeket okoz. Ez igen kedvezõtlen a rendszer
mûködésére. A nitrifikáció kellõen nagy oldott oxigén kon-
centráció igénye miatt a nitrifikációt / denitrifikációt biztosító
telepek levegõztetésének ellenõrzése is fontos kérdés, hiszen
az oxigénbevitel túltervezése ugyanakkor jelentõs energia és
pénzpazarlás. A levegõztetést tehát a nagyobb telepeken min-
denképpen szabályozással célszerû kialakítani. 

Az országban, napjainkban mintegy 40 különféle technoló-
giát alkalmaznak. Közülük megépítése elõtt soknak nem volt
referenciája. Ennek megfelelõen szisztematikus üzemeltetési
elveket sem rögzítettek ezek indítására, beüzemelésére, folya-
matos üzemeltetésére. Különösen nem a folyamatosan növek-
võ hidraulikai és biológiai terheléshez történõ alkalmazkodás-
ra. A beépített gépegységekhez is igen sok esetben hiányos a
garanciális szerviz és a tartalék alkatrész utánpótlás. Néhány
speciális szaktervezõ cég kivételével a tervezési színvonal sem



volt kielégítõ az elmúlt idõszakban. A tervezés minõségének el-
lenõrzése ma sem kellõen biztosított. A kivitelezõ cégeket va-
lahogyan, akár a Mérnöki Kamarán, akár egyéb hivatott szer-
vezeten keresztül a megvalósított létesítményeik eredményei
alapján 3-5 évenként célszerû lenne minõsíteni. A tervezõi mi-
nõsítéssel párhuzamosan megfontolandó, hogy az üzemeltetõk
számára is bevezetésre kerüljön valamilyen szakmai minõsítés.
A minõsítõ besorolást esetleg az üzemeltetett telep kapacitása
és a tisztítási fokozata függvényében is lehetne differenciálni.

A különbözõ technológiáknak egy áttekintõ jellegû értéke-
lése, összehasonlítása ugyan 1995-ben készült (Kárpáti-
Monozlay, 1995; Kárpáti-Rókus, 1995), részletesebb elemzõ
értékelésre azonban sem azzal, sem a hazai telepek üzemelteté-
si tapasztalataival kapcsolatosan eddig még nem került sor. A
Német Szennyvíztechnikai Szövetség részben az ilyen regioná-
lis tapasztalatátadást is támogatja, szorgalmazza a rokon hazai
szervezetnek nyújtott anyagi támogatásával. Az elmúlt évtize-
dekben az Egyesült Államokban is kiemelt fontosságot tulajdo-
nítottak az üzemi szakmai tapasztalatok szervezett értékelésé-
nek, közreadásának, melyet az Egyesült Államok Környezetvé-
delmi Hivatala (US EPA) központilag szervezett (Öllõs, 1999).

A jövõben a szennyvíziszap kérdését is mind a feldolgozá-
si technológia, mind az elhelyezés szempontjából át kell érté-
kelni. A hatékony iszapkezelési technológia az elmúlt évek ha-
zai versenyeztetése következtében mellékessé torzult. A tele-
pek zömében az iszapelhelyezés kérdése elõzetesen nem tisz-
tázott, amiért is a telepekrõl zömében nem megfelelõen stabi-
lizált, nagy víztartalmú iszap kerül ki a környezetbe. Sajnos az
ilyen iszapok túlzottan nagy hányada nyer végsõ elhelyezést a
szeméttelepeken. A szennyvíziszapok rothasztása és/vagy
komposztálása annak energetikai és teljes materiális hasznosí-
tásának a leghatékonyabb módja. Errõl ennek a kiadványnak
egyik korábbi számában igen részletes elemzés készült (Ju-
hász, 1999), ezért részletezésétõl e helyen eltekintünk. 

A fentieken túl a szennyvízelvezetés és tisztítás hazai hiá-
nyosságainak és korábban tapasztalt, kevésbé célravezetõ fej-
lesztési elveinek, irányainak kritikus elemzését mások ugyanitt
közreadható munkáira hagyatkozva kívánjuk teljesebbé tenni. 

Az állami dotáció konzekvenciái

Az állam az évente rögzített szolgáltatási díj határértéke felet-
ti önkormányzatokat díj- kiegyenlítéssel támogatja. Az önkor-
mányzatok ennek következtében nem érdekeltek a támogatási
határ feletti költség csökkentésében. Ez valójában felmenti az
illetékeseket az esetek igen nagy százalékában a jegyzõi kény-
szerintézkedések elmulasztása miatti felelõsségtõl. A díjki-
egyenlítések ugyanakkor a hálózatkiépítés kapcsán a ráköté-
sek számának felülvizsgálatával lennének csökkenthetõk. A
jövõben a szabályozás megfelelõ módosításával a lakosságot
érdekeltebbé kell tenni, hogy ott, ahol a telek mentén gyûjtõ-
csatorna vezet, kommunális szennyvízét arra rákösse.

A tisztítótelepek kiépítése legtöbb esetben a rákötések las-
sú ütemétõl függetlenül sincs összhangban a hálózat fejleszté-
sével. Ennek eredménye, hogy a tisztító beüzemelését követõ
rövidebb hosszabb kezdeti szakaszban – fõleg az újonnan léte-
sült telepeknél – az alulterheltség miatt elégtelen tisztítás ta-
pasztalható. Ezen elvileg úgy lehet javítani, ha a telepeket ele-
ve több párhuzamosan kiépíthetõ és mûködtethetõ tisztítósor-
ral tervezik. Az elmúlt idõszak beruházásainál az ilyen megol-
dások, kiépítések igen ritkán valósultak meg. Közpénzen úgy
tûnik büntetés nélkül megengedhetõ a célszerûtlen ütemben
történõ szennyvíztisztító kiépítés, hogy a telepek indokolatlan
túlméretezését ne is említsük. Igen nagy problémát jelent en-

nek kapcsán, hogy a telepek számos egysége csak hosszú évek
után üzemel a tényleges kapacitásával, esetenként évekig ki-
használatlanul áll. Ez alatt persze a gépek avulnak, tönkre me-
hetnek, megrongálódhatnak. Az érintettek pedig mindenkép-
pen feleslegesen „törlesztik” az ilyen indokolatlan beruházási
költségek kamatait a szennyvíz tisztítási költsége formájában.

Igen gyakori volt a közelmúltban az is, hogy az illetékes
hatóságok a tisztítótelepek hatékonyságára túlzott követelmé-
nyeket támasztottak, vagy a vállalkozók a beruházási összeg
növelése érdekében indokolatlanul magas határértékeket
igyekeznek kielégíteni. Ezek mind a létesítési, mind az üze-
meltetési költségben a felhasználók terheit növelik, de a köz-
ponti támogatási összegek tekintetében is jelentõs pénzössze-
geket vonnak el mások fejlesztési lehetõségeitõl. A
2207/1996. (VII. 24) Kormány határozat a szakaszos kiépítés-
re lehetõséget biztosít, ami a költségek hatékonyabb felhasz-
nálására az elvi lehetõséget mindenképpen megteremti. 

A kisebb hazai települések esetében jelenleg még nem kap-
nak megfelelõ hangsúlyt a természetes tisztító rendszerek.
Ezek korlátjai természetesen részben hasonlóak a kis kapacitá-
sú üzemekéhez. Téli idõszakban a nitrifikáció ezeknél is mini-
mális. Abban az esetben, ha változatlan formában átvennénk az
EU szabályozási elveket, a kis kapacitású eleveniszapos, cse-
pegtetõtestes, vagy természetes tisztító rendszerek összehason-
lítása és költség értékelése automatikusan belépne a választási
szempontok, lehetõségek közé, illetõleg egyértelmûen az azok-
nál aktuális költségtényezõk lennének a kiépítés meghatározói.

Az önkormányzatok jelenleg még az arid térségben sem
gondolkodnak a szennyvíz újrahasznosításában. Természetes,
hogy a konzervatív tervezõk és kivitelezõk csakis a közcsator-
na és a tisztító építését tartják szem elõtt. A víz használójának
azonban a víz költsége mellett annak egyéb értékeiben gondol-
kodnia kellene. Nem tekinthetõ kizárólagos célnak, hogy minél
elõbb szabaduljanak meg a használt víztõl. A kellõen tisztított
szennyvíz térségi vízgazdálkodási elem, melyet az EU direktí-
vák szellemében is minél nagyobb mértékben hasznosítani kell.

Továbblépés / következtetések

A szakterület intenzív fejlesztését a csatornázás és szennyvíz-
tisztítás beruházásainak támogatására kialakított állami támo-
gatási rendszer alapozta meg. A kezdeti szabadosabb, koordi-
nálatlanabb fejlesztéseket a vízjogi létesítési engedély, a köz-
beszerzési és támogatási törvény, majd napjainkban a megva-
lósíthatósági tanulmány igyekszik a célszerûbb, gazdaságo-
sabb irányba terelni. A jövõben ezeknek a szabályozási, minõ-
ségellenõrzési és biztosítási lehetõségeknek a még racionáli-
sabb összehangolását kellene valamiképpen megteremteni.
Közvetlen kérdés ennek kapcsán, nem kellene-e egy konku-
rens fejlesztési koncepciót is készíteni, ami az EU vízminõsé-
gi szabályozás közvetlenebb átvételével, nem pedig a hazai
preferencia rendszerrel esetleg a jelenleginél jóval költségta-
karékosabb megoldást ajánlana. Érdekes lehet azután a két te-
rületi fejlesztési koncepciót és megvalósíthatóságát összevet-
ni, netán külföldi szakértõ csoporttal értékeltetni. Természete-
sen egy kellõen illetékes, de független mértékadó hazai fórum
véleménye is értékes lehetne az összehasonlításban.

Köszönet: Megköszönjük mindazok hathatós segítségét,
akik üzemi tapasztalataik megosztásával  hozzájárultak az
anyagnak az elkészítéséhez.

Megjegyzés: A hivatkozott szakirodalmakról a szerzõk –
megkeresésre – részletes tájékoztatást adnak.

7HÍRCSATORNA
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Korrespondenz Abwasser 99/3.

Vízelvezetõrendszerek

Csatornagazdálkodásra vonatkozó mérések a kölni egyesített rendszerû csatornarendszerben
Gerhard Kaul (Solingen) és Henning Werker (Köln)
(KA 03/99, 338-347 oldal)

Összefoglalás
1988 óta a kölni csatornák bizonyos fõgyûjtõiben mérik a vízszintet. A csatornák többnyire elég kis esésûek, és nagy tározókapaci-
tással rendelkeznek. Ezt a csapadékvíz tisztításánál csakúgy, mint a lefolyási csúcsok levágásánál lehet kihasználni. A nagy kereszt-
metszetekben a lefolyás visszaduzzasztással való késleltetése optimálisan használ ki szabad kapacitásokat a részhálózat csapadékvíz-
zel való idõszakos terhelése mellett. Ebbõl következõen a csatornahálózat fenntartására a vártnál kisebbek a lehetõségek. Több ese-
ménnyel újraszámolva azonos méretezési eljárás mellett az eredmények a mért értékektõl különbözõ mértékben tértek el. Ezért a
Kölnre érvényes méretezési eljárás más eseményekre és megváltozott hálózatra csak korlátozottan alkalmazható. A tervezett csator-
nák méretezésének igazolnia kell a kezdeti feltevéseket, és a méretezést alá kell támasztania a mért természetes csapadéknak.
Kulcsszavak: vízelvezetés, csatornázás, méréstechnika, nagyvizek, csapadék, nagy intenzitású csapadék, terület, mérés, csator-
nahálózat, szabályozás, csapadékvíztisztítás

Fenntartható, jövõorientált csatornagazdálkodás

A szennyvízcsatornák tisztítására szolgáló eszközök átfogó összehasonlítása 
Arne Lorentzen (Berlin)
(KA 03/99, 348-363 oldal)

Összefoglalás
A szennyvíz mennyiségének korlátlan növekedését már nem engedhetjük meg magunknak, mivel túl nagy teher hárulna az el-
következõ generációkra. Ez strukturális és társadalmi átalakulási folyamatot igényel, mely egy olyan életformához vezet, me-
lyet a fenntarthatóság jellemez. A csatornagazdálkodásra nézve tulajdonságai alapján három olyan eszköz létezik, mely vizsgál-
ható a fenntarthatóság elvei alapján. A vizsgálat eredményeképpen az adódott, hogy a csatornagolyók és a csappantyús öblítés
alkalmazásának jelentõs elõnyei vannak a nagynyomású öblítéssel szemben, valószínûleg még a valódi költségek összehason-
lításának tekintetében is. Ez a cikk amellett száll síkra, hogy a szükséges változtatásokat végrehajtsák. A döntéseknél a fenn-
tarthatóságnak, mint alapelvnek társadalmi konszenzussá kell válnia. 
Kulcsszavak: vízelvezetés, csatornázás, tisztítás, eszköz, Göttingeni csatornagolyók, csappantyús öblítés, nagynyomású öblítés,
Agenda 21, források, teljesítmény összehasonlítása, tisztítás, üzem, költségek

Csapadékvízgazdálkodás a gyakorlatban
Erich Gräber (Bayreuth)
(KA 03/99, 364-370 oldal)

Összefoglalás
Az csapadékvízgazdálkodási mûtárgyak amellett, hogy az építési költségeket csökkentik és ezzel a vízelvezetés költségeit és a
befogadó tehermentesítésének díját is, növelik a tervezés biztonságát a visszaduzzasztások elkerülésére nézve, és lehetõséget
kínálnak az ipari víz hasznosításra. 
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Kulcsszavak: vízelvezetés, csatornázás, csapadékvíz, ATV-A 138, csapadékvíztisztítás, csapadék, elszivárgás, tározás, elválasz-
tott rendszerû hálózat, költségelemzés, felújítás

Szennyvíztisztítás

Tapasztalatok a technológiai szennyvíz elkülönített biológiai tisztításával 
Bernhard Wert, Kurt Ingerle (Innsbruck/Ausztria) és Reinhard Rostek (Strass im Zillertal/Ausztria)
(KA 03/99, 371-381 oldal)

Összefoglalás
A rothasztott iszap víztelenítésénél keletkezõ iszapvízbõl, vagy koncentrátumokból származó ammónium-nitrogén terhelés sok
kommunális szennyvíztisztítómûnél jelentõs tartós belsõ terhelést jelent. Ennek a részáramnak az elkülönített biológia tisztítá-
sára fejlesztettek ki és optimalizáltak alternatívát az SBR-technika alapján a Strass-i szennyvíztisztítómûben (167 000 LEÉ) va-
lódi méretarányban, másféléves kísérleti szakaszban. Hozzá kapcsolódóan technológiaivíz tisztító medencéket alkalmaznak, így
ezzel a részáram tisztítását állandó jelleggel vezették be és helyezték üzembe. Ennek az intézkedésnek a célja az volt, hogy ja-
vított technológiai eljárással, további térfogatnövekedés nélkül növeljék a teljes szennyvíztisztítómû hatásfokát. A cikk bemu-
tatja a Strass-i szennyvíztisztítómû eredeti állapotát, a félüzemikísérleteket, azok átültetését a gyakorlatba, és az eredményeket
9 hónapi üzemelési tapasztalat után.  
Kulcsszavak: Szennyvíztisztítás, biológiai tisztítás, technológiai víz, ammónium

Hulladék / szennyvíziszap

A fokozott biológiai foszforeltávolításból származó fölös iszap 
és a vashidroxidos vegyszeres iszap együttes kezelése
Klaus Häfele, Stefan Benzinger, Eckhard Dammann és Klaus Pretzsch (Hamburg)
(KA 03/99, 382-390 oldal)

Összefoglalás
A fokozott biológiai foszfor-eltávolítással mûködõ szennyvíztisztítómûvekben a vas-sók kiválásának következtében a keletke-
zõ biogázokban a kénhidrogén koncentráció növekedésével kell számolni. Az elvégzett vizsgálatok eredményei azt mutatják,
hogy a fölös iszap és a talajvízkezelésnél felhalmozódott vas-hidroxid iszap együttes tisztítása nemcsak a kénhidrogén koncent-
ráció növekedésével szemben hat, hanem az egyidejûleg célirányos alkalmazással a foszfát visszavezetésébõl származó utóter-
helés is csökkenthetõ.
Kulcsszavak: Iszap, szennyvíziszap, hulladék, kezelés, fölös iszap, vas-hidroxid, elhelyezés, hasznosítás, kénhidrogén, biogáz,
rothasztás

Jog

A szennyvízhozzájárulásra díjköteles területek meghatározása 
a szász-országi kommunális törvény alapján (SächsKAG)
Christian F. Schultze (Ebersbach / Sachsen), Peter Pinnow és Ludwig Thon (Straubenhardt)
(KA 03/99, 392-398 oldal)

Összefoglalás
Szász-országban a kommunális törvény alapján (SächsKAG 1993. június 16. óta) szennyvízhozzájárulás hatálya alá esõ terüle-
tek meghatározásánál egyenlõtlenségek lépnek fel, akkor, ha a lakásépítések által igénybevett szabad területeket nem veszik fi-
gyelembe. Különösen így van ez, ha a telkek külterületen fekszenek, és ha külterület határán a telek azon részterületeit nem ve-
szik figyelembe, melyek a fõépület körül egy fiktív 3 méter széles határsávon kívül fekszenek. Hogy azonosan tudják kezelni
ezeket a telkeket a belterületen fekvõ, növényzettel be nem telepített telkekkel, ellentétben a részterületek hasznosításáról szó-
ló korlátozó elõírással (19§ SächsKAG) minden épület által elfoglalt területet is be kell venni a szennyvízhozzájárulás számí-
tásába.
Kulcsszavak: közigazgatás, jog, kommunális törvény, hozzájárulás, kötelezettség, terület, hatály 
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Gazdaság

Az energiavizsgálat, mint az üzemeltetési költség- és folyamatoptimalizálás eszköze
Ferdinand Schmitt, Christian Weil (Essen), Gerhard Seibert-Erling és Heinz Brandenburg (Köln)
(KA 03/99, 399-409 oldal)

Összefoglalás
Az Észak-Rajna-Wesztfáliai Környezetvédelmi, Területrendezési és Mezõgazdasági Minisztérium (Ministerium für Umwelt,
Raumordnung und Landwirtschaft Nordrhein-Westfalen) kezdeményezésére jelenleg kézikönyv készül, mely útmutatást ad, ho-
gyan kell szennyvíztisztítómûvekre energiavizsgálatot végezni. Ehhez kapcsolódóan a plettenbergi (Ruhr-szövetség) és a köln-
rodenkircheni szennyvíztisztítómûre végeztek energiavizsgálatot, és az itt gyûjtött tapasztalatokat összegezték a kézikönyvben.
E tisztítómûvek példája alapján mutatják be az energiavizsgálat szisztematikus alkalmazását, és ezek peremfeltételeit ismerte-
tik. A gyakorlati felhasználás megmutatta, hogy a felhasznált energia optimalizálása gyakran nem függetleníthetõ a folyamat
technológiai optimalizálásától. Mivel az optimalizálás következtében a tisztítási teljesítmény semmi esetre sem csökkenhet,
ügyelni kell az elfolyó víz minõségét befolyásoló lehetséges hatásokra. Az energiavizsgálatot szisztematikusan lefolytatva a pet-
tenbergi tisztítómû esetében sikerült energiát megtakarítani, mely az eddigi éves energiaköltségek, durván 253 000 DM/a mel-
lett 21 500 DM éves nyereséget jelent. A Köln-Rodenkircheni tisztítómû esetében az éves megtakarítás 80 000 DM/a az eddi-
gi 602 000 DM/a éves energiaköltségek mellett. 
Kulcsszavak: Szennyvíztisztítás, költségek, energia, optimalizálás, üzem, tisztítómû, vizsgálat, intézkedés

ATV/GFA-kutatási alapok

Teltségi görbék SIMK-szimulációja 
Christian Kölling és Franz Valentin (München)
(KA 03/99, 410-411 oldal)

Összefoglalás
A csatornabeli lefolyás méretezéséhez mértékadó teltségi görbék a hidraulikai sugár egydimenziós elvén alapulnak, ami össze-
függésben van az ellenállási viselkedés empirikus megközelítésével részlegesen töltött állapotban. Kör- és négyzetes szelvé-
nyek esetében számítást végeztek az érdességek és a Reynolds-számok variációira a teltségi görbék valósághû többdimenziós
áramlásának szimulációjával. A teltségi görbe tartományában talált egybeesések meglepõen jók voltak. Mindenesetre a teljesen
telt négyzetkeresztmetszetre megállapított lefolyást, mint vonatkozási mennyiséget 9%-al túlbecsülték.  
Kulcsszavak: vízelvezetés, csatornázás, ATV-A 110, szimuláció, profil, modell, teltségi görbe

FIGYELEM!  FIGYELEM! FIGYELEM!  FIGYELEM! FIGYELEM!

A Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség a társszervezetekkel karöltve

1999. október 12-13-án

Kis és közepes méretû települések szennyvíz- és hulladék gazdálkodása címmel,

nemzetközi részvétellel, szakmai  konferenciát és kiállítást rendez a Stefánia Palotában.

A részletes program a Hírcsatorna következõ számában fog megjelenni. Kérjük azonban 
jogi személyiségû tagjainkat, hogy a kiállításra, melyre korlátozott létszámú lehetõség lesz, 

már most adják le elõzetes jelentkezésüket az alábbi faxon 463 3753.

FIGYELEM!  FIGYELEM! FIGYELEM!  FIGYELEM! FIGYELEM!
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Korrespondenz Abwasser 99/4.

Vízelvezetõ hálózatok

Költségcsökkentés csatornahálózat-gazdálkodással
Michael Weyand (Arnsberg)
(KA 04/99, 478-491 oldal)

Összefoglalás
A csatornahálózatok üzemeltetõinek az általános költség-csökkentési igény mellett feladata, hogy az adott helyen rendelkezés-
re álló létesítmények kapacitását a befogadó megkövetelt védelmében lehetõleg hatékonyan és gazdaságosan felhasználja. Ezen
cél megvalósítását segítheti a csatornahálózat-gazdálkodás, amely lehetõvé teszi az amúgy statikus jellegû vízelvezetõ rendszer
dinamikus és terheléshez igazított kihasználását. Egy konkrét esettanulmány alapján feljegyezték, hogy a vízelvezetésben mind
a statikus, mind a dinamikus változások kihatnak a hálózat tározási és tehermentesítési tulajdonságaira. Másrészrõl bemutatás-
ra kerül, hogy a csatornahálózat-gazdálkodás alkalmazása csökkenti a csapadékvíz-tisztításhoz szükséges tározótérfogatot. Az
ebbõl adódó költségmegtakarítások kimutathatók a csatornahálózat-gazdálkodással és anélkül történõ éves ráfordítások össze-
hasonlításával. 
Címszavak: vízelvezetés, csatornahálózat, gazdálkodás, ATV-A 128, lefolyásszabályozás, költségek. 

Szennyvíztisztításban alkalmazott földalatti tartályok építési követelményei
Joachim Klein (Essen)
(KA 04/99, 492-498 oldal)

Összefoglalás
A következetes környezetvédelem hatására a szennyvizek tisztítására és tárolására egyre inkább földalatti tartályokat alkalmaz-
nak. A formát a felhasznált építõanyag, az alkalmazás módja és a terhelések határozzák meg. Nagy építési mélység esetén a sta-
tikai számításoknál a fedõ földréteg dominál, míg sík alapozásoknál a jármûteher a mértékadó. Bár a gyártók által megadott sta-
tikai elõírások garantálják a megfelelõ teherbírást, az építtetõknek nagyobb figyelmet kell szentelniük alapozástechnikai köve-
telményekre. 
Címszavak: vízelvezetés, különleges mûtárgyak, ATV-A 127, tartály, építéstechnika, statika, talajvízvédelem, leválasztó

A csapadékvíz-tisztítás költségcsökkentési tényezõi
Marc Hoffmann és Michael Natschke (Aachen)
(KA 04/99, 499-504 oldal)

Összefoglalás
Egy konkrét esettanulmány kapcsán kerülnek bemutatásra a csapadékvíz-tisztítás költségcsökkentési lehetõségei decentralizált
szikkasztók alkalmazása esetén. Látható, hogy a tervezési fázisban a költségek kisebb-nagyobb mérnöki beavatkozással csök-
kenthetõk. A decentralizált szikkasztók alkalmazásánál a költségcsökkentések ellenére a központi tisztítótelep nagy költségeket
ró a lakosságra, amely összességében nagyobb volumenû beruházást eredményezhet. 
Címszavak: vízelvezetés, szikkasztás, decentralizált, költségek, példa, vidéki területek. 
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Vákuumos szennyvízelvezetés – egy rendszer sok kihasználatlan lehetõséggel
Rainer Schinke (Hameln)
(KA 04/99, 506-513 oldal)

Összefoglalás
Az ipari vákuumtechnika által újonnan kifejlesztett szelepek és a hosszabb élettartamú, energiatakarékos, nagyobb vákuumot
biztosítani tudó szivattyúk segítségével a vákuumos rendszerû csatornahálózatok üzeme biztonságosabbá vált. Nagy kiterjedé-
sû, lejtõs területeken a vákuumos hálózat kedvezõbb lehet a gravitációs rendszerûnél. Ez általában ivóvíz- vagy kábelvezeték-
kel való együttes, felszínközeli fektetésnél fordul elõ. További elõnyök adódnak abból, ha a vákuumközpontot a szennyvíztisz-
tító telepre helyezik. 
Címszavak: vízelvezetés, vákuum, szivattyú, szennyvíztisztító telep, költségek. 

Vákuumos szennyvízelvezetõ rendszerek méretezése
Jacek Myczka (Kraków/Poland)
(KA 04/99, 514-517 oldal, angol nyelvû cikk)

Összefoglalás
Ez ideig nincs elfogadott eljárás a vákuumos szennyvízelvezetõ hálózatok méretezésére. Az ún. „halmozó” méretezési eljárás
néhány tisztázatlan körülményt vet fel. A méretezés elsõsorban hidraulikai probléma, erre mutat be a szerzõ egy módszert. 
Címszavak: vízelvezetés, vákuum, méretezés, hidraulika

Szennyvíztisztítás

Vízminõségvédelem – megvalósíthatók-e az elõírások szabályozott bírságok nélkül?
Költségmegtakarítás és vízminõségvédelem Winnenden városának példáján
(Helmut G. Hohnecher (Stuttgart), Albert Dian (Schorndorf), Roland Hilscher és Helmut Diener (Winnenden)
(KA 04/99, 518-529 oldal)

Összefoglalás
A vízminõség fenntartható fejlõdése lehetséges bírságok nélkül elért elõírásokkal is. Ezt mutatja be Winnenden (Baden-
Württenberg) város példája. A költségcsökkentés az elfolyó értékek és az üzemeltetés stabilitásának egyidejû javításával a meg-
rendelõk és tervezõk kreativitás és innováció iránti fogékonyságán keresztül valósult meg. Az alapvetõ célkitûzések között sze-
repel, pl. a gondos állapotfelmérés és-értékelés, a költségcsökkentési tényezõk kihasználása, optimalizált eljárások, a tenderki-
írás és -kiadás megfelelõ levezetése, konzekvens projektirányítás. 
Címszavak: szennyvíztisztítás, biológiai tisztítás, költségminimalizálás, nitrifikáció, denitrifikáció, vízminõségvédelem, telep,
optimalizálás.

Mechanikai-biológiai telepek integrációja a jövõbeli hulladékgazdálkodásban
Stefan Herpetz (Aachen)
(KA 04/99, 530-536 oldal)

Összefoglalás
A kommunális hulladékgazdálkodás tervezésénél, tekintettel a fölös hulladék eltávolítására, döntési vákuum uralkodik. A TASi
(Települési Hulladékkezelés Mûszaki Irányelvei) szerinti hulladékkezelésre úgy tûnik, az elhelyezésre kötelezettek számára
csak az elégetés módszere marad. A további díjemelkedéstõl való félelem miatt olyan megoldásokat keresnek, amelyek maguk-
ba foglalják a mechanikai-biológiai kezelést. Számos tudományos kutatás ellenére, amelyeket többek között az Kutatási Mi-
nisztérium (Bundesforschungsministerium) is támogatott, az elõzõ kormány nem tudott dönteni. Egyenlõre még az új kormány
sem hozott döntést ebben a témában. A mechanikai-biológiai elõkezelõ telepek 2005 utáni lehetõségei sem tûnnek kilátástalan-
nak a TASi elõírásai ellenére sem, mint azt ez a cikk is megvilágítja. 
Címszavak: hulladék, elhelyezés, mechanikai-biológiai, Települési Hulladék Mûszaki Irányelv, piac, kapacitás, depónia, hulla-
dékégetõ.
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Termikus sejtbontás járulékos rothasztással – laboratóriumi kísérletek
Gerhard Elbing és Andreas Dünnebeil (Berlin)
(KA 04/99, 538-547 oldal)

Összefoglalás
A sejtbontás a szennyvíziszap aerob és anaerob stabilizálásának optimalizálását segítõ eljárás. A legtöbb használatos berende-
zés mechanikai elveken mûködik, elektromos energia felhasználásával. A termikus elõkezelés során a nagyértékû és könnyen
lebontható szubsztrát felszabadul. A termikus energia alkalmazása lehetõvé teszi az energia visszanyerését és az iszapkezelés
így gazdaságosabbá válik. 
Címszavak: iszap, stabilizálás, termikus, sejt, bontás, rothasztás, labor. 

Ipari szennyvíz

AOX tartalmú kórházi szennyvizek kezelése
Jódozott röntgenkontrasztanyagok lebontása
Matthias Sprehe, Sven-Uwe Geißen és Alfons Vogelpohl (Clausthal-Zellerfeld)
(KA 04/99, 548-558 oldal)

Összefoglalás
Egy egyetemi klinika egyes részlegeinek szennyvizét megvizsgálva a kórtermekbõl származó szennyvizek AOX-koncentráció-
ja meghaladta a 10 mg/l-t, amely fõleg a jódozott röntgenkontrasztanyagokból származik. Ezek a szerek a beteg testében való
metabolizmus megelõzésére biológiailag nehezen bonthatók és rosszul adszorbeálhatók. Az eddigi vizsgálatok azt mutatták, a
tisztítóteleprõl a bevezetett jódvegyületek 90%-a változatlan állapotban távozik és kimutatható a helyi vízkészletekben és a ta-
lajvízben. 
Különféle laborméretekben folytattak kísérleteket az AOX-vegyületek eltávolítására. A biológiai kísérletek megerõsítik a halo-
génezett szénhidrogén-vegyületek rossz bonthatóságát. Az aktívszenes adszorpciós kísérletek is a vegyületek rossz adszorbeál-
hatóságát mutatták. A hidrogén-peroxiddal és UV-fénnyel való kezelés az AOX-vegyületek 99%-os lebomlását eredményezte.
Az AOX-lebontás gyorsabban zajlik le, mint a KOI és TOC értékek csökkenése. Ez az AOX-koncentrációt okozó jódozott kont-
rasztszerek jódkötéseinek gyors felbomlására utal. Ezen kívül a lebontási hatékonyságot nagyban befolyásolja az energiabevitel. 
Címszavak: szennyvíztisztítás, fokozott tisztítás, AOX, kórházak, hidrogén-peroxid, UV-sugárzás. 

Gazdaság

Szennyvíztisztító telepek építésének gazdasági fogásai
Japán és Németország interkulturális összehasonlítása
Martin Z. Wilderer (Kaiserslautern)
(KA 04/99, 559-568 oldal)

Összefoglalás
Japán érdekes piac a környezettechnika számára, ahol európai, különösen a német cégek a Japánhoz fûzõdõ évtizedes kapcso-
latok alapján jelentõs szerepet játszhatnak. A japán piacra való belépéshez és a sikeres jelenléthez viszont ismerni kell az otta-
ni játékszabályokat és üzleti kultúrát. Ezért a szennyvíztisztító telepek tervezésén és építésén keresztül bemutatjuk a japán üz-
leti fogásokat, gazdasági folyamatokat és összehasonlítjuk azokat a német gyakorlattal. 
A kommunális szennyvíztisztító telepek beruházásai Japánban másképpen zajlanak, mint Németországban. A szóba jöhetõ cé-
geknek a projekt korai szakaszában be kell kapcsolódniuk. Jelentõs tervezési igények merülnek fel, hogy a kiírási határidõk be-
tarthatók legyenek és a pályázásnál elõnyökhöz jussanak. Egy nagy cégszövetséghez („Keiretsu”) való tartozás éppen olyan
fontos, mint a részvétel a cégek közötti konzultáción („Dango”). Nagymértékben hozzájárulhat a sikerhez, ha egy külföldi cég
kapcsolatot épít ki egy japán céggel és piaci pozícióját kapcsolatai révén építi ki. Ezen út elõnyeit és buktatóit tárgyalja a cikk. 
Címszavak: gazdaság, szennyvíztisztító telep, építés, összehasonlítás, Japán, Németország.



Összefoglalás

A szennyvíz mennyiségének korlátlan növekedését már nem
engedhetjük meg magunknak, mivel túl nagy teher hárulna az
elkövetkezõ generációkra. Ez strukturális és társadalmi átala-
kulási folyamatot igényel, mely egy olyan életformához vezet,
melyet a fenntarthatóság jellemez. A csatornagazdálkodásra
nézve tulajdonságai alapján három olyan eszköz létezik, mely
vizsgálható a fenntarthatóság elvei alapján. A vizsgálat ered-
ményeképpen az adódott, hogy a csatornagolyók és a csap-
pantyús öblítés alkalmazásának jelentõs elõnyei vannak a
nagynyomású öblítéssel szemben, valószínûleg még a valódi
költségek összehasonlításának tekintetében is. Ez a cikk amel-
lett száll síkra, hogy a szükséges változtatásokat végrehajtsák.
A döntéseknél a fenntarthatóságnak, mint alapelvnek társadal-
mi konszenzussá kell válnia. 
Kulcsszavak: vízelvezetés, csatornázás, tisztítás, eszköz, Göt-
tingeni csatornagolyók, csappantyús öblítés, nagynyomású
öblítés, Agenda 21, források, teljesítmény összehasonlítása,
tisztítás, üzem, költségek

1. Bevezetés

Az ENSZ 1992-es Rio de Janeiro-i konferenciájának záró ha-
tározatával nyilvánította ki elõször a világ kormányainak
többsége, hogy a Föld természetes forrásai korlátozottak és
ezek kihasználása úgy kell történjen, hogy ne károsítsa sem a
természetet, sem más embereket és régiókat, illetve a jövõ ge-
nerációit [1]. Itt került alkalmazásra a fenntarthatóság fogal-
ma. Mivel a világ népességének 20 %-a, amely az északi fej-
lett ipari országokban él, a természetes források mintegy 80
%-át használja el, a fenntartható fejlõdés a gazdaság és élet-
mód gyökeres megváltoztatását kívánja mindenekelõtt ezek-
ben az északi államokban. A fenntartható fejlõdés viszont nem
maradhat puszta célmegfogalmazás, minél elõbbi megvalósí-
tása szükséges, mint azt a „Jövõképes Németország” c. tanul-
mány is kifejti [2]. A riói konferencia egyik záródokumentu-
ma - az ún. Agenda 21  [1] - a közélet szintjén kíván átértéke-
léseket, mivel minden intézkedés alapelve a fenntarthatóság
kell legyen. Minden politikus és polgár felelõs azért, hogy ha-
táskörében a fenntarthatóság elvét alkalmazza. Ez vonatkozik
minden közszolgálati hulladékkezelési és –elhelyezési tevé-
kenységre, így a csatornatisztításra is. 

Ebben a cikkben több csatornatisztító eszköz kerül bemu-
tatásra és összehasonlításra, illetve a fenntarthatóság jellem-
zõi ezek gazdasági és alkalmazási vonatkozásaiban. A telepü-
lések vezetõi így megismerhetik és alkalmazhatják ezeket ha-
táskörükben.

A szennyvíztechnikai létesítmények tisztítási eljárásainak
sokféle szempontból állíthatunk követelményeket. Ezek három
csoportba sorolhatók. A gazdasági követelmények a tisztítási
hatásfok és a költségek függvénye. A praktikusság követelmé-
nyei, többek között a berendezések kezelhetõsége, az ezzel kap-

csolatos igények, például a kezelõ terhelése. Az ökológiai elvá-
rások pedig az energia- és nyersanyagfelhasználás, környezeti
hatások (például zajhatás, légszennyezés) és az újrafelhasználás
lehetõségei. Természetesen mindhárom csoport összefügg egy-
mással. Így például az ökoszisztéma károsítása költségeket
okoz, amit a teljes értékelésnél figyelembe kell venni.

Két csatornatisztítási módszer kerül összehasonlításra, az
igen elterjedt nagynyomású öblítés [3] és öblítõ csappantyú
[4], illetve a görgetett csatornagolyók („göttingeni golyók”)
[5] segítségével történõ tisztítás. A nagynyomású öblítésen
belül különbséget teszünk az ún. szívó-nyomó kombinált jár-
mûvek és a víznyerõ berendezések között, amelyek a csator-
nából kiszívott vizet megszûrik és felhasználják a nagynyo-
mású öblítéshez. Az egyes eljárások részletezése a szakiroda-
lomban [3-5] megtalálható, ezért itt már ismertnek tételezzük
fel. Az alapgondolat szerint az összehasonlításon keresztül azt
kívánjuk bemutatni, hogy a tisztítóberendezés és a csatorna
kölcsönhatása milyen következményekkel jár emberre és kör-
nyezetre egyaránt. A költségekre külön fejezetben térünk ki. 

2. Fenntartható csatornagazdálkodás

Az eszköz életciklusa három szakaszra osztható fel: az elõál-
lítás, a használat és a berendezés végsõ elhelyezése. A külön-
bözõ csatornatisztító eszközök összehasonlításánál ezt a fel-
osztást felhasználjuk. A 1., 2. és 3. képen egy-egy csatorna-
tisztítási eszköz látható. 

2.1. Az eszköz elõállítása

Az eszköz elõállításakor természetes források és energia kerül
felhasználásra. Habár Németországban minden jármûgyártó és
szállító „just in time” szállítási és ellenõrzési rendszerrel dolgo-
zik, egy kívülállónak igen nehéz a forrás- és energiafelhaszná-
lásról, különösen haszongépjármûvek esetében, pontos szám-
adatokhoz jutnia [6]. Ahrens [7] alapján személygépko-
csik/kombik gyártásához Németországban az ország összes gu-
mifelhasználás 64%-a, PVC 7%-a, alumínium 10,5%-a és a po-
liuretán 28%-a kerül beépítésre. A népgazdasági jelentõség ér-
tékelését és a fenntarthatóság követelményei szerinti orientáló-
dást az USA már ismert adatai alapján tehetjük meg. A gépkocsi-
iparban az USA az országon belüli ólomfelhasználás 70%-át, a
gumi, kovácsoltvas és szõnyegipar 60%-át, a platina 40%-át, az
összes vas 34%-át, az alumínium, üveg, cink és félvezetõk
20%-át, az acél 14%-át és a réz 10%-át használja fel és minden
felhasznált gép 40%-át ebben az iparágban alkalmazzák [8].
Már ez a néhány rendelkezésre álló szám is azt mutatja, hogy a
gépkocsigyártás, és így a nagynyomású öblítõkocsik elõállítá-
sának forrásfelhasználása gigantikus méretû.

Schmitt-Bleek szerzõtõl származik az „ökológiai hátizsák”
fogalma [9]. Ez alatt azokat az energia- és anyagáramokat ér-
ti, amelyek a nyersanyag kitermeléséhez és szállításhoz szük-
ségesek, mielõtt végtermékké válna. A gépkocsiipar ökológiai 
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hátizsákja igen jelentõs. Néhány becslésen kívül azonban nem
áll pontos adat rendelkezésre. A katalizátorhoz például plati-
nát használnak fel. Minden kilogramm platinához 500 tonna
nyersanyagot kell megmozgatni és feldolgozni. A körülbelül
egy tonna súlyú gépkocsi nyersanyagának elõállításából a
becslések szerint 25 tonna meddõ és hulladék keletkezik [10].
A nyersanyag kitermelésének, gépkocsigyártóhoz való szállí-
tásának és a gépkocsi elõállításának energiafelhasználása
nyilvánosan nem ismert. …Hasonló adatok Németországról
nem állnak rendelkezésre. Feltételezhetõ azonban, hogy a
gépkocsiipar részesedése az összes nemzeti energia- és nyer-
sanyagfelhasználásban magasabb, mint az USA-ban. 

A Hydrass Valve öblítõ csappantyúk és a csatornagolyók
elõállításához acélt, mûanyagot (polietilén) és gumit használ-

nak fel. A csatornagolyóval való tisztításhoz minden csatorná-
hoz, ahol ezt a módszert alkalmazzák, figyelembe kell venni a
kevés acélt tartalmazó, mechanikai, öntisztító felfogóberen-
dezést az aknában, ahol a golyókat kiemelik; és figyelembe
kell venni a szállításra szolgáló jármûvet is. Ezen eszközök
felhasználási adatai nem állnak rendelkezésre, de valószínû,
hogy a megfelelõ adatok 1 000 vagy 10 000 nagyságrenddel
kisebbek a nagynyomású tisztítójármûvek elõállításánál. A
vízvisszanyeréssel dolgozó öblítõjármûvek elõállítási energia-
és anyagigénye a különleges technika miatt még nagyobb. 

Még a hiányos adatok mellett is jól látható, hogy a csator-
natisztító eszközök közül a jármûhöz kötött nagynyomású öb-
lítési technika elõállítása a fenntarthatóság feltételei szerint
sokkal károsabb, mint a másik két eszköznél. 

2.2. Az eszközök használata

A fenntarthatóság szempontjából egy eszköz alkalmazása so-
rán a teljesítmény, az üzemeltetési- és munkafeltételek a fon-
tosak.

2.2.1. Teljesítmény

Az elsõ csatornahálózatokat több mint 100 éve építették, hogy
a sûrûn lakott városok higénés viszonyain javítsanak. Ez a fel-
adat ma aktuálisabb, mint valaha, mivel a lakosság száma to-
vább nõtt. A fõ feladat a szennyvíztechnikai létesítmények lét-
rehozása és üzemeltetése a megfelelõ higéniai körülmények
biztosítása céljából. A funkción felül egyéb járulékos követel-
mények is vannak a szennyvíztechnikai létesítmények (pl.
vízminõségvédelem), illetve ezek üzemeltetése felé (pl. zajvé-
delem).

A szennyvíz minõsége és a szennyvíztechnikai létesítmé-
nyek hidraulikája nem mindenhol kielégítõ, így szilárd anya-
gok ülepedhetnek ki a szennyvízbõl. A csatornákban ezek a
lerakódások befolyásolják a lefolyást. Így a csatornahálózat
feladatát, a szennyvizet zavarmentesen és higénikusan leve-
zetni, nem tudja teljesíteni, az üzemeltetõk beavatkozására
van szükség. Két stratégia különböztethetõ meg: a csatorna
tisztán tartása és a csatorna tisztítása. A csatornatisztítást meg-
lévõ elszennyezõdés esetén alkalmazzák. Ide tartozik a nagy-
nyomású és a csappantyús öblítés módszere. A csatorna tisz-
tántartása során a cél a csatorna tisztítása az üzemeltetés során
keletkezõ lerakódásoktól. Ilyen célból alkalmazzák a csator-
nagolyókat, de elvileg a másik két módszer is alkalmazható
ilyen célból. 

Mindhárom itt tárgyalt módszer a csatornatisztításban illet-
ve tisztán tartásában elért kiváló hatékonyságról ismert [3-5].
A jó hatásfok függ a csatorna nagyságától, hosszától és a lera-
kódás milyenségétõl is. 

A konkrét feltételeket tekintve, a nagynyomású tisztítás
DN 800 csatornaméretig a szokásos üzemeltetési paraméte-
rekkel, azaz 150 bar szivattyúteljesítménnyel és 315 l/s öblí-
tõvízzel, jónak mondható. Egy jól összeszokott brigád egy
DN 250 és 500 m hosszú csatornaszakaszt egy nyolcórás
munkanap alatt át tud öblíteni. Nagyobb átmérõknél viszont
az öblítés már kevésbé hatékony. Egy igen erõsen szennye-
zett, DN 1500 csatornában sokszor nyolc óra alatt csak egy
pár métert lehet kitisztítani. Bizonyos fajta lerakódások mel-

1. kép. Nagynyomású öblítõjármû

2. kép. Csatornagolyók

3. kép. Öblítõ csappantyú
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lett ez a módszer csak korlátozottan hatékony. Nagy olaj és
zsírtartalmú lerakódások és kérgesedések csak nagy nehézsé-
gek árán távolíthatók el. A vízvisszanyerési technológia ilyen
esetekben gyakran nem alkalmazható, mivel ezek az anyagok
a szûrõt már rövid idõ után eltömik. Két nagynyomású szi-
vattyú alkalmazása, például 630 l/s öblítõvíz teljesítménnyel,
nagyobb átmérõjû csatornák esetén emeli a tisztítási hatásfo-
kot. Ezáltal természetesen emelkednek az elõállítási-, üzemel-
tetési- és karbantartási költségek. A szakemberek lehetséges-
nek tartják a nagynyomású öblítési technológia hatásfokának
akár 20%-kal való emelését is és évek óta megvalósítható
megoldásokat kínálnak [11]. 

A csappantyús öblítés egy régi módszere a csatornatisztítás-
nak. A célnak megfelelõ, igen sokfajta eszköz készült: beépí-
tett, kézi mûködtetésû vagy önszabályozó öblítõzsilipek. Az
utóbbiak szûkebb értelemben véve öblítõberendezések és nem
csappantyús öblítõk. Ezen berendezések régebbi típusait Né-
metországban már csak néhány helyen alkalmazzák. Az üze-
meltetõk körében ezen módszer üzemeltetési ismeretei veszen-
dõbe mentek. Ez a módszer nagy valószínûséggel csak járható
csatornákban került alkalmazásra. A csatornatisztításban való
több évtizedes alkalmazása elegendõ bizonyíték lehet arra,
hogy ez az eszköz a csatornatisztítás hatékony eszköze. A
Hydrass Valve néhány éve új típust vezetett be, amely kiküsz-
öböli a régi típusok hátrányait, és az egyes esetek tanúságai
szerint igen hatékony [4]. A Franciaországból származó beren-
dezés az ottani szakmai köröket annyira meggyõzte, hogy
1994-ben a Hydrass Valve kapta a környezetvédelmi elsõ díjat.
Eddig csak járható csatornákban alkalmazták. A Hydrass Valve
öblítõ csappantyú viszont elvileg kisebb keresztmetszetû csa-
tornákban is alkalmazható. A tisztítási hatásfokról az alábbi
adatok adhatnak tájékoztatást. Kedvezõ alkalmazási feltételek
mellett 180/120 tojáskeresztmetszet és kb. 0,5 m magas lerakó-
dás esetén 300 m hosszú szakaszokat 2-6 hét alatt meg lehet
tisztítani. A tisztítási idõtartam jobbára a visszaduzzasztási
szinttõl és a szárazidejû lefolyástól függ, hogy adott duzzasztá-
si szint mellett az öblítés milyen gyakran hozható létre. A csap-
pantyú egyszeri kiépítéséhez 2-3 ember szükséges, az egyik a
felszínen. Ezek a beépítési munkálatok kedvezõ esetben 20-30
perc, bonyolultabb esetben 2-4 óra alatt elvégezhetõk. 

A teljesítmény általában definiálható felhasználás/idõegy-
ségként. Ez alapján a nagynyomású öblítés esetén a feladat
nagy felhasználás mellett rövid idõ alatt elvégezhetõ. A csap-
pantyús öblítési eljárásnál viszont a tisztítás hosszú idõ alatt,
kevés felhasználással kerül elvégzésre. 

A csatornagolyók alkalmazásánál a szó szigorú értelmé-
ben véve nem történik tisztítás. Ez a módszer a csatorna tisz-
tán tartását valósítja meg. A golyók alkalmazása megakadá-
lyozza a szennyezõdések kiülepedését a csatornában. A csa-
tornagolyók alkalmazásához a vizsgálatok azt mutatták, hogy
a feladatot megfelelõen elvégzik. A gyakorlatban a golyókat
DN 400  csatornaátmérõig alkalmazzák [12]. Az üzemeltetõ
feladata a golyó be- és kivétele a csatornából, illetve oda- és
elszállítása. A munkaigény szinte független a golyó által tisz-
tán tartott csatornaszakasz méretétõl. A tisztítási hatásfok an-
nál nagyobb, minél hosszabb a tisztítandó szakasz. A zsíros le-
rakódásokat a nagynyomású öblítés általában nem, a csatorna-
golyók pedig szinte soha nem távolítják el. 

A tisztítási hatásfok eddigi bemutatása egyértelmûvé teszi,
hogy a három módszer a csatornatisztításban és tisztántartás-
ban jó eredményeket mutat fel, de a módszerek értékelõ ösz-
szehasonlítása ez ideig nem lehetséges. 

Egy további hatásfokjellemzõ lehet a csatorna falán kiala-
kuló hártya eltávolítása. Kis keresztmetszetû csatornák eseté-
ben az öblítõvíz sugarai, ha elérik a csatorna falát, nem olyan
erõsek, hogy eltávolítsák biológiai hártyát. Nagyobb kereszt-
metszetek esetén a víz nyomása már egyáltalán nem elegendõ.
A nagynyomású fúvókák általában a csatorna aljára fekszenek
fel és a csatorna falától a távolság olyan nagy, hogy a kilépõ
vízsugaraknak ott már nincs elegendõ nyomásuk. Néhány
üzemeltetõ cég kifejlesztett olyan fúvókaállványokat, ame-
lyek segítségével nagyobb keresztmetszet esetén is el lehet tá-
volítani hártyát.  A másik két eljárás, a csatornagolyó és az öb-
lítõ csappantyú, normális esetben nem alkalmas a biológiai
hártya eltávolítására. 

A biológiai hártya eltávolításának jelentõsége láthatóvá
válik, ha figyelembe vesszük a csatornahálózatban lejátszódó
biokémiai folyamatokat. Az 1970-es és 80-as években Német-
országban és más országokban kutatások folytak a csatorna-
hálózatok korróziójelenségeivel kapcsolatban, különösen a
cementtartalmú anyagok esetében. Azóta a biológiai eredetû
kénsavkorrózió okai és összefüggései ismertek. A biofilmben
található Thiobacillus thiooxidans törzsbõl származó kénbak-
tériumok megfelelõ körülmények, nedvesség, pH-érték stb.
mellett a vízbõl származó kénhidrogént kénsavvá oxidálják.
Ez a kénsav azután korrodálja a cementet. Ezen túl az is is-
mert, hogy a Thiobacillusok a biofilm eltávolításával nem tá-
voznak el, és ez a réteg megfelelõ körülmények között néhány
órán illetve napon belül regenerálódni tud. A nagynyomású
vízsugarak általi eltávolítás során azonban nemcsak a biológi-
ai réteg kerül eltávolításra, hanem a kénsav által korrodált ce-
mentréteg is. Így a kialakuló új hártya közvetlenül a még ép
csõanyagot támadja meg [13]. Ezek az összefüggések hosz-
szabb ideje ismertek és ezért érthetetlen, miért fektet néhány
üzemeltetõ nagy súlyt a biofilm eltávolítására. 

A korróziós folyamatok fontos feltétele a kénhidrogén je-
lenléte. Schmitt vizsgálatai [14] azt mutatták, a csatornában
található lerakódások tartalmazták az összes jelenlévõ kénhid-
rogén 50%-át. A másik 50% közvetlenül a szennyvízbõl ered.
Így egy lerakódásoktól mentes csatornában a jelenlévõ kén-
hidrogén mennyisége, és ezzel a betonkorrózió mértéke is ki-
sebb. A csatornatisztítás vonatkozásában ez azt jelenti, hogy a
tisztántartási stratégiát kell elõnyben részesíteni a tisztítással
szemben. 

Ebben az összefüggésben elmondható, hogy a csatornago-
lyók alkalmazása esetén minimális korrózióval lehet számolni,
a Hydrass Valve csappantyús öblítés esetén az alkalmazási idõ-
tõl függ, és a nagynyomású tisztításnál a legnagyobbak a vár-
ható korróziós károk, mivel ebben az esetben a csatorna csak
rövid ideig tiszta és a biológiai bevonat eltávolításra kerül.

A nagynyomású tisztítás esetén az erõs vízsugarak közvet-
len károkat okozhatnak a csatorna szerkezetében, pl. régi, fa-
lazott csatornáknál a habarcs kimosódhat és a falazat stabili-
tása csökken. Kedvezõtlen körülmények és nem szakszerû al-
kalmazás esetén elõfordulhat, hogy a nagynyomású fúvóka a
csatornában „táncolni” kezd. Ez alatt az értendõ, hogy a fúvó-
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ka nem fekszik fel a csatorna aljára, hanem szabálytalanul
mozog a keresztmetszetben. Ilyenkor a fúvóka igen erõsen
odaütõdhet a csatorna falához és károsíthatja a csõtokot és a
csõ anyagát. A csatornakárok fajtájáról és elõfordulási gyako-
riságáról szóló vizsgálatok erre vonatkozóan nem adnak ada-
tokat [16]. A csappantyús öblítés és a csatornagolyó ilyen
szempontból kíméletes eljárásnak számít. 

Amikor egy termékhez energiát és nyersanyagot használ-
nak fel, ez annál jobban megfelel a fenntarthatóság elveinek,
minél hosszabb az élettartama. A csatornára vonatkoztatva ez
azt jelenti, hogy üzemeltetése olyan módszerekkel kell történ-
jen, amelyek megfelelnek a fenntarthatóság elvének. A csator-
na élettartama fontos paraméter, amelyet a károsodások és
korróziós jelenségek nagymértékben befolyásolnak. Ezért a
fenntarthatóság elve szempontjából a csatornagolyók és
Hydrass Valve öblítõ csappantyúk ajánlatosabbnak minõsül-
nek a nagynyomású öblítésnél, mivel ezekkel a csatorna hosz-
szabb élettartama várható. 

2.2.2. Üzemeltetési feltételek

Az üzemeltetési feltételek fõ jellemzõje a személyzetigény. A
nagynyomású csatornatisztítás általában két embert igényel a
szükséges mûveletek elvégzéséhez. Néhány üzemeltetõ cég
azon a véleményen van, pl. a Berlini Vízmûvek (Berliner
Wasser Betriebe), hogy ehhez három személy szükséges. A
csappantyús öblítésnél mint az már említésre került, egy
Hydrass Valve öblítõ csappantyú beépítése nagyságtól függõ-
en 2-3 személyt igényel, az egyik a felszínen. Még ha az igé-
nyelt személyzet száma a nagynyomású eljáráséval meg is
egyezik, az összehasonlítás nem ilyen egyszerû. Egyrészt
nincs általános szabály a szükséges csappantyúk számáról,
hogy megfelelõ csatornaszakaszokat összehasonlíthassunk,
másrészt a Hydrass Valve-val történõ csappantyús öblítési el-
járásnál ésszerû lehet, hogy a lerakódást megfelelõ csatorna-
szakaszoknál kiszívással távolítsák el a hosszú szakaszon tör-
ténõ leöblítés helyett. Csak ezen, az egyes esetekben különbö-
zõ körülmények ismeretében lehetséges az igény egzakt meg-
határozása és az összehasonlítás. 

A csatornagolyók alkalmazásánál szükséges tevékenysé-
gek a golyók behelyezése és kivétele a csatornából, és a meg-
felelõ helyre való oda- és visszaszállítás. Ehhez szintén két
személy szükséges, különösen a kivételhez, mivel ott egy sze-
mélynek le kell ereszkednie az aknába és a golyóra egy köte-
let kell akasztania. Amennyiben a golyók behelyezése és kivé-
tele automatizált, ezen tevékenységek némelyike nem szüksé-
ges. Ez idáig viszont a módszer automatizálása csak néhány
esetben érte meg. A golyók kézi behelyezésére és kivételére ál-
talában 3 illetve 10 perc szükséges. Ehhez jön a kivételnél
szükséges gázmérés. Ha az eljárást nagyszámú szakasz esetén
alkalmazzák, célszerû egy megfelelõ számú személyzet állan-
dó foglalkoztatása erre a célra. Amennyiben viszont csak né-
hány helyen kerülnek alkalmazásra, így ajánlatos a munka más
tevékenységekkel való koordinálása, a szükségtelen utakat
megtakarítandó. A nagynyomású és a csappantyús öblítéshez
való hasonlítás megfelelõ információk hiányában szintén nem
lehetséges, de a 3. fejezetben egy példával kerül bemutatásra.

Az üzemeltetési feltételekhez tartozik még az eljárás kar-
bantartási igénye is. A nagynyomású öblítésnek a két másik

eljárással ellentétben, igen nagy technológiai igénye van,
ezért egyértelmû, hogy itt a legnagyobb a karbantartási igény.
Ide tartozik minden javítási munka, pótalkatrész beszerzés, ja-
vítómûhelyek fenntartása és üzemeltetése, a jármû fenntartá-
sa, beleértve a szükséges üzemanyagot, és az üzemanyag elõ-
állításának igényét. A másik két módszer eszközeire a karban-
tartási igény nem jelentõs. Egy Hydrass Valve öblítõ csappan-
tyú néha új tömítést igényel, egy csatornagolyón pedig néha
meg kell erõsíteni a gumirátéteket.

A nagynyomású öblítési eljárás viszonylag nagy technikai
igényébõl következik, hogy egy ilyen jármû Németországban
csak kb. kilenc hónapig áll rendelkezésre a csatornatisztítás-
hoz. A javításra és karbantartásra az éven belül elosztva kb.
egy hónap jut, de a téli idõszakban kb. két hónapig a berende-
zések nem alkalmazhatók, mivel a szivattyúk és zárak ala-
csony hõmérsékleten befagynak. Ezzel szemben az öblítõ
csappantyúk és a csatornagolyók évszaktól függetlenül alkal-
mazhatók. 

A csatornatisztító berendezés használatához üzemanyag
szükséges. Nyolcórás munkanapra vonatkoztatva, egy nagy-
nyomású kombinált csatornamosó-szippantókocsi fogyasztása
150 l dízelolaj és 30-50 m3 öblítõ frissvíz. Ehhez jön a motor-
olaj, hûtõfolyadék és egyéb anyagok, pl. olajszûrõ, tömítések
és a nagynyomású fúvókák, fúvókabetétek, nagynyomású töm-
lõ stb., amelyek elhasználódnak. A vízvisszanyeréssel dolgozó
öblítõkocsik esetében elvileg nincs szükség frissvízre, de ez a
gyakorlatban nem kivitelezhetõ. Itt a járulékos technológia mi-
att az üzemanyag-fogyasztás is nagyobb. Ilyen jármûvek fo-
gyasztása elérheti a napi 180 l dízelolajat is. A frissvízben tör-
ténõ megtakarítás szintén többletfogyasztást von maga után.

A Hydrass Valve öblítõ csappantyúk és a csatornagolyók
sem üzemanyagot, sem frissvizet, illetve egyéb anyagot nem
igényelnek. Ez a tulajdonképpeni eszközökre vonatkozik. A
munkaeszközök és munkások szállításához jármû szükséges a
szokásos fogyasztási jellemzõkkel. Az elõbb elmondottakból
kiderül, hogy a nagynyomású tisztítás lényegesen több üze-
meltetési anyagot igényel, mint a másik két eljárás. 

Az üzemeltetési feltételek közé tartozik az eljárás kihatása
az életterekre. Ebben a vonatkozásban a nagynyomású
öblítõkocsik önmagukban és munka közben közlekedési aka-
dályt jelentenek. A másik két eljárás esetén ez a körülmény je-
lentéktelen. 

2.2.3. Munkakörülmények

A szennyvízelvezetés és –tisztítás társadalmi feladatának átfo-
gó tárgyalásakor figyelembe kell venni az ebben a szektorban
dolgozók munkakörülményeit. Törvény elõírások, mint pél-
dául a Szennyvíztechnikai Létesítmények Balesetvédelmi
Elõírása [15], azt irányozzák elõ, hogy a munkahelyek embe-
riek legyenek és nem kis méretû fejlesztést fektetnek abba,
hogy az új ismeretekkel a körülményeket még ember- és
környezetbarátabbá alakítsák. 

A humánus munkakörülmények fõ kérdése a zajszint,
amelynek a dolgozó ki van téve, mivel a zaj fokozódó egész-
ségügyi problémát jelent. A haszongépjármûvek környezetba-
rát („Blauen Umweltengel”) minõsítést nyerhetnek a Környe-
zetvédelmi Hivataltól (Umweltbundesamt), ha a megfelelõ ha-
tárértékeket nem lépik túl. Csendesnek minõsül egy nagynyo-
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mású öblítõkocsi, ha a munkavégzés alatt a zajszint nem ha-
ladja meg a 85 dBA-t. Ez a normális jármûvek esetén mért tar-
tós zajszintnek felel meg. A csatornatisztító munkás a nagy-
nyomású szivattyú ki- és bekapcsolásával ezen a tartományon
belül nagy zajszint-ingadozásnak van kitéve. Ezekben az ösz-
szefüggésekben viszont más területek szakembereinek ismere-
teire is szükség van. Orvosok bebizonyították, hogy pl. a szív-
és érrendszeri megbetegedések kockázata már 65 dBA tartós
zajszintnél jelentõsen megnõ [17]. Veitnél [18] ez a következõ-
képpen szerepel: „Aki több éven keresztül naponta több mint
6 órát 65 és 90 dBA közötti zajszintnek van kitéve, az egyen-
súlyzavarokban, szív- és érrendszeri megbetegedésekben,
emésztõszerv rendszeri megbetegedésekben és pszichológiai
zavarokban szenvedhet. 65 dBA feletti tartós zajszinthez hoz-
zászokni nem lehet.” Azt, hogy a Környezetvédelmi Hivatal
85 dBA-es irányértékét egészségügyi és a humánus munkakö-
rülmények követelményei, vagy a gépkocsiipar érdekei alap-
ján állapították-e meg, itt nem célunk megvitatni. 

A nagynyomású öblítõberendezések zajszintje alkalmazá-
sukat bizonyos területeken, pl. pihenõhelyeken, és bizonyos
napszakokban korlátozza. 

A dolgozó hallásszerveit a negatív hatásoktól zajvédõ se-
gítségével lehet megvédeni. A gyakorlatban viszont ezt igen
ritkán alkalmazzák. Elõször is igen kellemetlen napi több órán
keresztül egy ilyen fülvédõt viselni, másrészt nagy zaj mellett
az amúgy is problémás kommunikációt még megnehezíti, és a
balesetveszély is nõ. Technikai úton a nagynyomású
öblítõkocsik zajkibocsátása egyértelmûen csökkenthetõ, de
akkor a beszerzési és karbantartási költségek lényegesen
emelkednének. 

A jármû által elhasznált üzemanyagból, lásd 2.2.2 fejezet,
a mai motor-, katalizátor- és koromszûrõs technológia mellett
szokásos gázok keletkeznek. Wichmann nemrégiben megjelent
tanulmányában [28] bebizonyítja, hogy a haszongépjármûvek-
kel dolgozó személyek esetében a tüdõrákban való megbetege-
dés kockázata jelentõsen magasabb. Okként a dolgozók az el-
égetett dízelolajból származó koromnak való tartós és nagyfo-
kú kitettsége jelölhetõ meg. A tanulmány több foglalkozást
vizsgál meg. Legnagyobb a rizikó azon személyek esetében,
akik a munkavégzés alatt hosszabb ideig vannak kipufogógáz-
nak kitéve, pl. az autóvezetõ. A kitettség idõtartamától függõ-
en a rizikófaktor a munkahelyileg dízelkoromnak nem kitett
csoporthoz hasonlítva akár 6,81-gyel is magasabb lehet. Egy
nagynyomású öblítõkocsi ilyen munkahelyet jelent két sze-
mély részére. A csatornamunkások egészségének ilyen irányú
veszélyeztetettsége a csatornagolyók és a Hydrass Valve öblí-
tõ csappantyúk esetében nem áll fenn. 

Ebben a vonatkozásban is nyitott kérdés marad, hogy a
Környezetvédelmi Hivatal az alacsony kibocsátási szintû jár-
mûvek elismerésénél („Blaue Umweltengel”) az egészségvé-
delem vagy egyéb szempontok alapján állapította-e meg az
irányértékeket. A jármûvek által okozott zajnak és gázoknak
nemcsak a csatornatisztító munkások, hanem a közvetlen kör-
nyezetben tartózkodó emberek és általában a környezet is ki
van téve. 

A Hydrass Valve öblítõ csappantyú és a csatornagolyó
nem okoz zaj- és gázkibocsátást. A szállításhoz szükséges jár-
mûvek ilyen irányú emissziója a nagynyomású öblítõko-

csikéhoz viszonyítva elenyészõ mértékû. Ezért ezen eszközök
alkalmazása védett területeken, pl. pihenõhelyeken, nem okoz
problémát. 

Sok üzemeltetõ felvetette a kérdést, hogy a dolgozókat mi-
lyen mértékben terhelik a mérgezõ aeroszolok és kipárolgá-
sok. Az erre irányuló vizsgálatok kimutatták, hogy a nagynyo-
mású öblítéses eljárás során a teljes munkaidõ alatt mért
károsanyag értékek jóval a MAK-lista határértékei alatt talál-
hatók. A szakemberek szerint a nagynyomású öblítés ilyen
irányú mellékhatásai nem jelentenek veszélyt [18]. Ezen vizs-
gálatokat a csatornatisztítási szakemberek eddig még nem
kommentálták, pl. az alkalmazott jármûvek teljesítményadatai
szerinti összehasonlítás vagy a próbaakna kiválasztásának
szempontjából. 

4. kép. Nagynyomású tömlõ kezelése

5. kép. Leszállás a csatornába

6. kép. Munka a csatornában
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Aeroszolok sem az öblítõ csappantyúk, sem a csatornago-
lyók alkalmazása során nem keletkeznek. A munkások csator-
nán belül és amelletti tartózkodási ideje is viszonylag rövid,
így ezeknél az eszközöknél feltételezhetõ, hogy az aeroszo-
loknak és kipárolgásoknak a dolgozókra negatív hatása nincs. 

Minden munka kisebb-nagyobb fizikai megterhelést je-
lent. Átfogó építési- és munkavédelmi elõírások szabályoz-
zák, hogy a dolgozónak a minimális körülmények biztosítva
legyenek, amelyek a munkát megkönnyítik, különösen a fizi-
kai terhelést elfogadható szintre csökkentik és a balesetve-
szélyt nagymértékben kizárják. 

Kisebb csatornák nagynyomású öblítésénél a nagynyomá-
sú tömlõ rövid idejû, de jelentõs mértékû kézi mozgatást igé-
nyel. Ezen túl a naponta megtisztított több mint 500 m hosszú
csatornaszakasz mentén 10-20 aknafedelet kell felemelni. A
dolgozó ezen tevékenységekbõl származó fizikai terhelése el-
viselhetõnek sorolható be, még akkor is, ha ergonómiai mun-
kakörülmények további javítása lehetséges. A nagyobb csator-
nák tisztításánál viszont a gyakorlat már kevésbé egyszerû. A
4-6. képen a nagyobb csatorna tisztításánál elõforduló tipikus
munkafázisok láthatók. Itt a dolgozó fizikai terhelésének vo-
natkozásai jelentõsebbek. A csatornába való leereszkedés min-
dennapi gyakorlat. A nagynyomású tömlõ kezelésénél gyakran
hajlott testtartásban kell erõt kifejteni. Az összegyûlt szennye-
zõdés kiszippantásakor a csatornában tartózkodó dolgozó a ha-
tékony munkavégzés érdekében szintén kedvezõtlen testtartás-
ban végez nagy erõkifejtést. A fényképekbõl látható, hogy a
munkavégzés a biztonsági elõírások figyelmen kívül hagyásá-
val történik. Sem a munka megkezdése elõtt, sem a munkavég-
zés alatt a csatornában nem történt gázmérés. A beavatkozási
helytõl folyásirányban felfelé nem történtek biztonsági intéz-
kedések az esetleges vészhelyzetre. A csatornában dolgozó
munkás semmiféle védõfelszerelést nem viselt és a felszínen
sem biztosította senki. Még ha ebben az esetben magán csator-
natisztító cég dolgozójáról is van szó, a fent leírt körülmények
a gyakorlatban általánosak. Ezek a körülmények a csatorna-
üzemeltetés felelõsei számára ismertek, mégis a kötelezõ fele-
lõsség ellenére kisebb-nagyobb mértékben csendesen megtû-
rik, különösen a magáncégek esetében. Ez sajnos példa arra is,
hogy a magángazdasági körülmények között mozgó kommu-
nális szolgáltatók és az itt uralkodó verseny miatt a megfelelõ
munkakörülmények feltételei fellazultak és a gazdaságosság-
ra, illetve nyereségre való törekvés részben a dolgozók testi
egészségét és biztonságát veszélyezteti. Sajnos történtek már
ezen körülményekbõl fakadó halálos balesetek is [21].

A Hydrass Valve öblítõ csappantyú beszerelésére a fent
említett kijelentések elvileg szintén elmondhatók. A biztonsá-
gi elõírások figyelmen kívül hagyása ilyen esetekben eddig
nem ismert. Ez inkább a technológia kismértékû elterjedésé-
nek számlájára írható. A dolgozók fizikai terhelése a nagynyo-
mású eljáráshoz viszonyítva kisebb mértékû, mivel a csator-
nában a munkálatok lényegesen rövidebbek és az ismétlõdés
is kevésbé gyakori. 

A csatornagolyók kivétele a csatornából, még ha csak egy-
szeri leereszkedés szükséges is, fizikai erõfeszítést igényel a
dolgozótól. Ez mindenesetre csak a csatorna aljáig való le-
ereszkedést és a kötél beakasztását jelenti, amely viszonylag
rövid idõt, általában kevesebb mint tíz percet igényel. Az erre

megfelelõ segédeszközökkel, pl. csörlõ, a golyók térszínre va-
ló emelése különösebb megterhelés nélkül elvégezhetõ. Egy
ilyen megoldást mutat a gyakorlatban a 7. kép. A környezettõl
és szervezéstõl függõen itt is szükség van a golyók behelyezé-
sénél és kivételénél több-kevesebb aknafedél felemelésére. A
másik két módszerhez viszonyítva a csatornagolyók alkalma-
zásánál a dolgozók fizikai megterhelése jelentéktelen, ame-
lyet a gyakorlati tapasztalatok is megerõsítenek [20]. 

Most a három eljárás alkalmazásához szükséges képzett-
ségrõl lesz szó. Ha belegondolunk, hogy egy nagynyomású
öblítõkocsi beszerzési ára átlagosan 500 000 DEM, csodálko-
zással vehetjük tudomásul, hogy az üzemeltetõk a mûködte-
téshez ehhez képest szakképzetlen, a gyártó által tartott egy
napos oktatáson részt vett személyzetet alkalmaznak. Nem
megalapozatlan tehát a nem megfelelõ hatékonyság és a biz-
tonsági elõírások figyelmen kívül hagyásának kifogásolása
[11]. Már egy ideje megindult Németországban a törekvés,
hogy a csatornatisztítást hivatalos szakmává minõsítsék [21],
mivel a nagynyomású öblítõkocsival dolgozó személyzet
megfelelõ technikai tudással kell rendelkezzen, hogy a külön-
bözõ technológiákkal ellátott berendezést hatékonyan és biz-
tonságosan alkalmazni tudja, és a nagy haszongépjármû a
közúti forgalomban is részt vesz. A munkahelyen a szükséges
szakképzettségnek és felelõsségnek megfelelõen kell kialakí-
tani a dolgozó bérét is. 

Összehasonlítva a Hydrass Valve öblítõ csappantyúk és a
csatornagolyók alkalmazásához szükséges szaktudás minimá-
lis. Olyan feladatokról és tevékenységekrõl van szó, amelye-
ket betanított munkaerõ is el tud végezni. Az eszközök szállí-
tásához elegendõ egy jogosítvány. Az egyre technologizálódó
világban, ahol a kevésbé képzett munkaerõre egyre kevesebb
szükség van, elõnyös lehet egy olyan technológia alkalmazá-
sa, amely ezeknek az embereknek nyújt munkalehetõséget. 

Az elõbb elmondottakból kiderül a háromféle módszer al-
kalmazásához, hogy a fenntarthatóság szempontjából a nagy-
nyomású technológiának a másik kettõhöz képest lényegesen
nagyobb forrásigénye van az üzemeltetéshez, és a munkakö-
rülmények a zaj- és gázkibocsátás miatt nem tekinthetõk meg-
felelõnek. 

7. kép. A csatornagolyók kiemelésére szolgáló csörlõ



20 HÍRCSATORNA

2.3. Az eszközök elhelyezése leselejtezés után

A gépjármûvek leselejtezés utáni anyaghasznosíthatóságáról
kevés adat áll rendelkezésre, különösen az ezen iparág okozta
energia- és környezeti problémák okozta helyzet tisztességes,
enyhítés nélküli bemutatása lenne idõszerû. Ez elõfeltétele an-
nak, hogy a társadalom a jövõ generációi számára is fenntartha-
tó gazdálkodási forma szellemében hozzon döntéseket. Az eddi-
gi erõfeszítések, pl. a gépkocsironcsok feldolgozása és „termi-
kus hasznosítása”, ebben a vonatkozásban nem elégségesek.
Hogy az anyagkörforgalmi gazdálkodási törvény által megkö-
vetelt erõfeszítések a helyzet javulásához vezetnek-e, a gépko-
csiipar a fenntarthatóság elveinek megfelelõ elõállítás terén ta-
núsított évtizedes tétovázó magatartását figyelembe véve kétsé-
ges. Ez idáig a gépkocsiipar szándék-kinyilatkoztatáson kívül
nem tett semmit [6]. Így nem lehet csodálkozni, hogy a számos
gazdasági és fogyasztói szövetség, továbbá a tartományi kör-
nyezetvédelmi miniszterek az anyagkörforgalmi gazdálkodási
törvény (Kreislaufwirtschaftsgesetz) keretében született szövet-
ségi használtautók elhelyezésérõl szóló rendelkezést elégtelen-
nek minõsítik [22], többek között azért, mert a tehergépjármû-
vek és buszok ezen rendelkezés alól kivételt képeznek, így a le-
selejtezett nagynyomású öblítõkocsik is. Különösen nagy jelen-
tõségû a használt autók újrahasznosításának szempontjából az a
körülmény, hogy az így nyert ún. másodlagos anyagok minõsé-
ge nem elsõ osztályú és gépkocsigyártásra újra fel nem használ-
ható. A használt autók újrahasznosítására igen nagy az igény.
Így a használt nagynyomású öblítõkocsik elhelyezése sincs
összhangban a fenntartható gazdálkodás követelményeivel. 

Manapság a Hydrass Valve öblítõ csappantyúk és a csator-
nagolyók acélból, mûanyagból (polietilén) és gumiból készül-
nek. A gumi elvileg helyettesíthetõ mûanyaggal is. A nagy-
nyomású öblítõtechnológiával ellentétben ezen alapanyagok
elõállítása nem különösebben igényes, felhasználhatók újra-
hasznosított, másodlagos anyagok is, és maguk is 100%-osan
újrahasznosíthatók. A felhasználás itt lényegesen kisebb. Az
újrahasznosíthatóságra vonatkozóan a fenntartható gazdálko-
dás követelményei ezen eszközöknél teljesülnek. 

3. Költségek

Néhány éve erõfeszítések történnek arra, hogy a hagyomá-
nyosan közületi szolgáltatásokat üzemgazdálkodási alapon át-
szervezzék vagy privatizálják. Ezen törekvések alapja az,
hogy az adó- és díjfizetõ lakosságnak igénye van a kedvezõ
áron történõ szolgáltatásra. Ezek a változások a csatornaüze-
meltetõket is érintik, és így a csatornatisztítást is. Bevezetés-
ként már utaltunk rá, hogy a fenntarthatóság alapelveinek
megítélését az egyéb gazdasági- és életkörülményekkel való
kölcsönhatás is befolyásolja, és ezek a költségszámításokban
is jelentkeznek. Ebben a vonatkozásban a megfontolások, me-
lyek a csatornaüzem optimalizációs stratégiáját pusztán
üzemgazdasági szempontból tekintik, nem elegendõek [23].
Az ilyen stratégiákból levezetett gazdálkodási koncepciókat
felül kell vizsgálni olyan vonatkozásban, hogy a szennyvízel-
vezetés feladatait, megfelelõ higéniai körülményeket biztosít-
va, teljesítik-e. 

A fenntartható gazdálkodás elveinek megfelelõ csatorna-
tisztítás költségszámítását minden elõforduló költség befolyá-

solja, a munkaeszköz elõállításához szükséges nyersanyag be-
szerzéstõl kezdve a hulladékelhelyezésig, de az elõállítás és
üzemeltetés során keletkezett környezeti és egészségügyi
károk költségei is ide tartoznak. 

Egy ilyen számítás megközelítõleg lehetséges egy-egy ter-
mékre, de egy olyan komplex termék, mint egy nagynyomású
öblítõkocsi, elemzéséhez ez idõ szerint hiányozik a sokrétû
összefüggések és adatok ismerete. Ezt két példán keresztül
mutatjuk be. A magas zajszint sok megbetegedés okozója le-
het. De ki tudná egyértelmûen bizonyítani, hogy a nagynyo-
mású öblítõkocsi melletti sokéves munka egy meghatározott
hallási károsodást okoz, hogy a munkakiesési és rehabilitáci-
ós, vagy komolyabb esetekben a korai nyugdíjazás költségeit
a csatornatisztítás költségszámításába belekalkulálja. Ugyan-
ez mondható el a tüdõrákról a dízelkorom esetében. Még ne-
hezebb a költségek megállapítása egyéb esetekben. A használt
gépkocsik elhelyezésénél az alvázfestékbõl dioxinok kerül-
hetnek ki. Még ha ez a környezet dioxintartalmának mérhetõ
emelkedéséhez is vezet, ki tudna egyértelmû bizonyítékokkal
szolgálni bizonyos megbetegedésekhez és az ehhez kapcsoló-
dó költségeket a megfelelõ részesedésben a nagynyomású
öblítõtechnológiára vonatkoztatni. 

Ebben a csatornatisztításra felhasználható három, illetve
négy különbözõ fajta eszköz összehasonlításából azonban
kétség kívül kiderül, hogy a csatornagolyók és a Hydrass
Valve öblítõ csappantyúk alkalmazása a fenntarthatóság elve-
inek jó részét kielégíti, míg a jármûhöz kötött nagynyomású
öblítési technológia ebben a tekintetben nem versenyképes. 

Ha a közvetlenül kiszámítható költségekre korlátozódunk,
látható, hogy a nagynyomású technológia keretében sokkal
több járulékos költségtényezõ bukkan fel, mint a másik két
módszer esetében. A tényezõk felsorolása ezt jobban megvilá-
gítja. A teljességre való törekvés igénye nélkül a csatornatisz-
títás a nagynyomású technológia alkalmazásakor a következõ
költségtényezõkkel jellemezhetõ:
• Az üzem területének telek- és burkolás költsége. Ez a terü-

let nagynyomású öblítõkocsik esetén sokkal nagyobb kell
legyen, mint a másik két esetben szükséges. 

• A nagynyomású öblítõkocsik tárolására szolgáló garázs. Az
öblítõ csappantyúk és csatornagolyók tárolása relatíve kis
helyen megoldható.

• A mûhely, szükséges berendezése és személyzete. 
• Az üzemeltetéshez szükséges anyagok, többek között pótal-

katrészek a nagynyomású fúvókákhoz, szivattyúkhoz, töm-
lõkhöz stb., üzemanyag, kenõanyagok, autógumik. 

• Az üzemeltetéshez szükséges anyagok tárolási költségei. 
• Az üzemeltetéshez szükséges anyagok beszerzésérõl és kar-

bantartásáról gondoskodó személyzet. 
• A jármûvek parkolási engedélyének költségei, adók, biztosí-

tások. 
• Az nagynyomású öblítõkocsik számára járható út kialakítá-

sa az egyes csatornaszakaszokhoz. 
• A nagynyomású öblítési technológia által okozott károk mi-

att a csatornák idõ elõtti felújítása és helyreállítása. 

Az itt felsorolt költségfajták részben felmerülnek a másik két
csatornatisztítási módszernél is, de megközelítõleg sem olyan
mértékben, mint a nagynyomású tisztítási módszernél. Az itt
tárgyalt költségviszonyok alapján nagyon valószínû, hogy a
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csatornagolyókkal és az öblítõ csappantyúkkal történõ csatorna-
tisztítás gazdaságosabb, mint a nagynyomású öblítési módszer. 

A következõ példa még jobban alátámasztja ezt a kijelen-
tést. Göttingen városában egy 3,6 km hosszú fõgyûjtõt áram-
lásirányban DN 1200 és áramlással szemben DN 800 átmérõ-
jû szakasszal a 80-as évek végéig nagynyomású öblítéses
technológiával tisztították, évente 480 munkaórában. A 80-as
évek vége óta a csatornagolyókat ezen a fõgyûjtõn minden le-
hetséges alkalommal használták, általában 2-5 alkalommal
hetente. Ebben az esetben a munkaigény évente 240 munka-
óra volt. Egy 1994-es vizsgálat kimutatta, hogy a csatorna le-
rakódásmentes volt, tehát nem állt fenn járulékos tisztítási
igény [20]. A költségmegtakarítás csak a munkaidõn keresztül
a nagynyomású technológiához képest 50%, nem számolva a
nagynyomású öblítõkocsik magas költségét és egyéb, jármû-
höz kötöttsége miatti járulékos költségeket. Az üzemeltetõ
számára további elõnyt jelent, hogy a csatornagolyókkal való
tisztántartás kisebb munkaidõ-igénye miatt más feladatokra is
több idõ marad. 

4. Értékelés

Különbözõ tanulmányokban [2, 27] bemutatták, hogy az észa-
ki országoknak a fenntartható életforma kialakítására igen
nagy erõfeszítéseket kell tenniük. Ez megköveteltetik minden
politikustól, jelentõs gazdasági intézménytõl és a termelõktõl
is. Az ebbõl adódó szükséges strukturális változások eddig
csak sejthetõk. Egy példa: a fosszilis tüzelõanyagok eddig is-
mert lelõhelyei néhány évtizeden belül kimerülnek [24], és a
megújuló nyersanyagokkal, pl. a repcével, a felhasználók sze-
rint nem helyettesíthetõk hatékonyan [25]. Hogyan fog ala-
kulni ilyen kilátások mellett a jövõ jármû- és repülõgépipara?
A mostani üzemanyagok esetleges alternatívája lehet a hidro-
géncella. De az is lehetséges, hogy az ehhez szükséges elsõd-
leges energia és a keletkezõ nitrogénemisszió nem elviselhe-
tõ. Még folynak a kutatások és további elõrelépések várható-
ak. Ezzel szemben nem megoldható a gépkocsik gyártásához
szükséges nagy energia- és nyersanyag-felhasználás és a hasz-
nált gépkocsik újrahasznosítása. Az egyre növekedõ közleke-
dés és a hozzá kapcsolódó egészségügyi problémák arra utal-
nak, hogy a növekedés határait talán már túlléptük. Sok szak-
ember és politikus véleménye szerint már a közeljövõben
döntést kell hozni arról, milyen legyen a jövõ társadalma és az
átalakítási folyamatot hogyan hajtsuk végre [27]. A fenntart-
ható életforma szellemében azért kell síkra szállni, hogy min-
denütt, ahol alternatívák léteznek a társadalmi feladatokra és
az emberi szükségletek kielégítésére, azok a módszerek élvez-
zenek elsõbbséget, amelyek megfelelnek a fenntarthatóság
követelményeinek. 

Itt meg kell említenünk azt az évtizedek, talán már egy év-
százada is elterjedt felfogást a jólétrõl, amely anyagi javak
birtoklásában, s egyre jobban és jobban ezektõl a javaktól
függve, fejezõdik ki, továbbá a mindenütt propagált és egyre
belsõbbé váló technokratizmus. Mindkét forma, a jólét ilyen
módú kifejezése és a technokratizmus a mai állapotában nem
alkalmas arra, hogy a fenntartható életforma követelményeit
kielégítse, mivel felesleges pocsékolásra ösztönöz. 

Ezért minden társadalmi erõ sürgõs feladata, hogy a fenn-
tarthatóságot, mint alapelvet egy jövõbeni életforma alapjává

tegye és ehhez egy társadalmi egyezséget hozzon létre. Min-
den, ettõl a céltól eltérítõ fejlõdés felelõtlenség, mert a jövõ
generációi számára megoldhatatlan problémákat generál. Eb-
ben az összefüggésben csak megemlítünk néhány fogalmat:
fajok változatossága, klímavédelem, népvándorlások, háborús
viták az egyenlõtlen vagyonmegoszlás miatt, stb. 

A szennyvízelvezetés, és itt speciálisan a csatornahálózat-
gazdálkodás feladatához ebben a cikkben néhány információt
soroltunk fel, amelyek alapján megpróbáltuk a csatornatisztí-
tási módszerek - a nagynyomású öblítéses eljárás, a csatorna-
golyók és az öblítõ csappantyúk - összehasonlítását megtenni.
A fenntarthatóság szempontjából vizsgáltuk az energia- és
nyersanyag-felhasználást, a teljesítményt, az üzemeltetési kö-
rülményeket, különösen egy humánus munkahely vonatkozá-
sában, az eszközök újrahasznosíthatóságát és végül a költsé-
geket. A nagynyomású öblítési eljárás szükségszerûen jármû-
höz kötött és különösen a szivattyúk igényelnek nagy teljesít-
ményû energiaforrást. Csak az eszköz teljes élettartamát te-
kintve is különösen magas az energia- és anyagfelhasználása.
A két alternatíva, a csatornagolyó és a Hydrass Valve öblítõ
csappantyú, a fenntarthatóság szempontjából igen nagy elõ-
nyökkel rendelkezik. Egy teljes, valós költségelemzés alapján
is ez a két módszer lényegesen gazdaságosabb. 

A költségek tekintetében figyelemre méltó, hogy ez a két
alternatív csatornatisztítási módszer Németországban eddig
kevésbé elterjedt. Ennek okát csak találgatni lehet. Egy üze-
meltetõ részére a legegyszerûbb lenne, ha az ilyen módszerek
kevés, de elégedett alkalmazóitól gyakorlati információkat és
egy kísérleti alkalmazás során tapasztalatokat gyûjtene. Bár
az ilyen eljárás költségei nem túl jelentõsek, az üzemeltetõk
ilyen irányú szándékai szinte sehol sem tapasztalhatók, leg-
alábbis Németországban. Magyarázatul szolgálhat, hogy egy
hivatalvezetõ nem szeretné látni, hogy az évi büdzsé csökken,
még ha az egy gazdaságosabb technológia miatt történik is. A
már meglévõ eszközparkot is ki kell használni, hogy a továb-
bi utánpótlást jóváhagyják és így a korábbi döntéseket kivite-
lezni kell. A csatornázási szakemberek számára mértékadó le-
het az a pszichológiai vonatkozás is, hogy vélt presztízsük,
amely összefügg egy 400 lóerõs jármû birtoklásával, feljogo-
sítja õket, hogy elvessenek egy környezetbarátabb, a fenntart-
hatóságnak megfelelõ alternatívát, ha az nem csúcstechnoló-
gia. Ezen kívül néhány közületi szolgáltatónál a változásra va-
ló hajlandóság általános hiánya figyelhetõ meg. 

A csatornaüzemeltetõk magatartása egy általános társadal-
mi állapotot tükröz. Az SPD-frakció volt környezetvédelmi
képviselõje, a jelenlegi frakcióelnök Michael Müller ezt az ál-
lapotot az alábbiak szerint jellemezte:„Egy különös kettõsség
osztja meg a társadalmunkat: Egyfelõl közvélemény-kutatások
tucatjai bizonyítják, hogy a társadalom nagy részének vélemé-
nye szerint az átfogó változások kikerülhetetlenek; másfelõl az
egyre növekvõ bizonytalanságból nem vonnak le következte-
téseket a jövõre nézve.” [26]. De az egyes eseteket nézve a
fenntartható életforma megalapozása szükségszerû [1, 2, 27]. 

Az üzemeltetõ számára a csatornatisztítási módszer alkal-
mazhatósága fontos döntési kritérium. Itt kell utalnunk arra,
hogy a csatornagolyókat és a Hydrass Valve öblítõ csappan-
tyúkat eddig csak DN 400 csatornaméretig alkalmazták. A
csappantyúk alkalmazásánál DN 250 keresztmetszetnél van-



22 HÍRCSATORNA

nak jó tapasztalatok. A csatornagolyó alkalmazására további
korlátozást kell tenni, mely szerint ez a módszer rövid szaka-
szokra, pl. házi bekötésekre, nem praktikus. A három módszer
eddigi tapasztalatai és a gyakorlat követelményei alapján el-
mondható, hogy a három eljárás egymást kiegészíti, ez egyes
esetekre a megfelelõ, legkedvezõbb eszközt alkalmazva. Már
vannak üzemeltetõk, akik ezt a három eljárást szelektíven, az
alkalmazhatóság és hatékonyság szerint, vetik be a csatorna-
hálózatban. Egyelõre ez tûnik a fenntartható csatornagazdál-
kodás kifejlesztéséhez vezetõ helyes útnak. 

Az egyetlen jövõképes alapelv sem a korlátlan technika-
eufória, sem a technikaellenesség nem lehet, csakis a fenntart-
hatóság alapelvei. Az, hogy ez a megoldás a társadalom egyes
területein egyszerû megoldásokban valósul meg, nem lehet az
akadálya annak, hogy ezt és ne a fenntarthatóságnak nem
megfelelõ csúcstechnológiai megoldást válasszuk. A csatorna-
gazdálkodás esetében is fennáll a felelõsségteljes választás.

Ebben a cikkben a csatornatisztítási módszereket a fenn-
tarthatóság elveinek szempontjaiból vizsgáltuk meg. Kívána-
tos lenne, ha ez a tematika más szakterületekben is vitára ke-
rülne és nem csak üres frázis lenne. Az ATV
(Abwassertechnische Vereinigung) ennek a vitának a mozga-
tója lehetne, és a csatornatisztítás az úttörõ szerepét vállalhat-
ná fel a fenntartható életforma kialakításában, pl. a független
intézetek által kiadható megfelelõ elismerések révén. 
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Mechanikai-biológiai telepek integrációja 
a jövõbeli hulladékgazdálkodásban

Stefan Herpetz (Aachen)

Összefoglalás

A kommunális hulladékgazdálkodás tervezésénél tekintettel a
fölös hulladék eltávolítására döntési vákuum uralkodik. A
TASi (Települési Hulladékkezelés Mûszaki Irányelvei) sze-
rinti hulladékkezelésre úgy tûnik, az elhelyezésre kötelezettek
számára csak az elégetés módszere marad. A további díjemel-
kedéstõl való félelem miatt olyan megoldásokat keresnek,
amelyek magukba foglalják a mechanikai-biológiai kezelést.
Számos tudományos kutatás ellenére, amelyeket többek kö-
zött az Kutatási Minisztérium (Bundesforschungsministe-
rium) is támogatott, az elõzõ kormány nem tudott dönteni.
Egyenlõre még az új kormány sem hozott döntést ebben a té-
mában. A mechanikai-biológiai elõkezelõ telepek 2005 utáni
lehetõségei sem tûnnek kilátástalannak a TASi elõírásai elle-
nére sem, mint azt ez a cikk is megvilágítja. 

Címszavak: hulladék, elhelyezés, mechanikai-biológiai,
Települési Hulladék Mûszaki Irányelv, piac, kapacitás, depó-
nia, hulladékégetõ. 

Bevezetés

A (TASi) Települési Hulladékkezelés Mûszaki Irányelveiben
megfogalmazott elõírások teljesítéséhez több nyilvános hulla-
déklerakót legkésõbb 2005-ig új alapokra kell helyezni. A
TASi 12.1-es bekezdése alapján ekkortól nem lehet többé hul-
ladékot elõkezelés nélkül lerakni. 

Azzal a célkitûzéssel, hogy reakcióképtelen, közömbös
hulladékot kell elõállítani, az utóbbi Szövetségi Kormány fõ-
szerephez juttatta a termikus hulladékkezelést.  Az 1993-ban
meghozott TASi-ból az tûnik ki, hogy a hulladékkezelés fo-
lyamatát szinte egyedül csak az izzítási veszteséggel jellem-
zik, annak ellenére, hogy azt minden hulladékkezelésben jár-
tas szakember tudja, hogy az izzítási veszteség a lerakandó
hulladék maradékának reakcióképességét nem megfelelõen
írja le. Mégis ez a továbbiakban is a hulladékkezelés döntõ
kritériuma [1,2]. 

Figyelembe véve a Körfolyamatgazdálkodási Törvény
(Kreislaufwirtschaftsgesetz) alapján az összes átmeneti szabá-
lyozást a TASi hulladékok lerakás elõtti kezelésére vonatkozó
elõírásaira való átállást 2005-ig hosszabbították meg végérvé-
nyesen. Mivel a TASi ilyen jellegû változtatásáról az akkori
szövetségi kormány 1996 januárjában lemondott, mint azelõtt
is, az eredeti hulladékparaméter szolgál a kezelendõ hulladék
reakcióképességének megítélésére. A TASi elõírás szerint, a
hulladék izzítási veszteséggel jellemzett termikus kezelésével
a hulladékgazdálkodás legkésõbb 2005-re nehezen kezelhetõ-
nek tûnik. 

Pontosan ezen a ponton vannak problémák. Sok testület a
kis hulladékmennyiség miatt nincs abban a helyzetben, hogy
saját égetõkapacitást hozzon létre. Számukra nem marad más,

minthogy a hulladékot „idegen” hulladékégetõmûvekben
égettessék el. A piac ennek megfelelõen pillanatnyilag kedvezõ
feltételeket szab. Az iparból és részben községektõl származó
hulladékokra nézve megszûnt az önkormányzati fennhatóság
a Körfolyamatgazdálkodási Törvény életbelépésével. A hulla-
dékmegsemmisítõk közötti verseny alacsony árakhoz vezet a
piacon, ami azzal a konzekvenciával jár, hogy egyre nagyobb
a visszamaradó hulladék mennyiség a lerakókban, és az ége-
tõmûvekben. 

A lerakók és égetõmûvek üzemeltetõi az így keletkezett
fölös kapacitásokat dömpingárakkal próbálják meg kiegyen-
súlyozni, ahol 50 DM/t és 100 DM/t közötti áron vállalnak le-
rakást, és 150 DM/t alatti áron vállalnak égetést. Így az átme-
neti idõben 2005-ig konkurálnak egymással az égetõmûvek és
a szemétlerakók. Mivel több helyen olyan célt követnek,
amely nincs összhangban a TASi szabályozással - hatékonyan
ki használni a lerakási kapacitást - a befektetések megtérülé-
sét garantálni kell. Ha kizárólag rövidtávú költségekre gondo-
lunk, ez ahhoz vezet, hogy ezeknek a lerakóknak a mai piaci
hulladékkezelési költségei alacsony környezeti színvonalat
eredményeznek [14]. 

Azonban a hulladékkezelési piac ilyen jellegû bemutatása
csalóka és hibás következtetésekre vezet, mivel elõrelátható-
lag bizonyos, hogy a piac 2005-re jelentõsen meg fog változ-
ni. Minden a Szövetségi Köztársaság területén keletkezõ fölös
hulladékot tilos elõkezelés nélkül lerakni, és a TASi elõírások-
nak nem megfelelõ hulladéklerakókat be kell zárni. A hulla-
dékkezelési piac túlkínálatából vélhetõen 2005-re szûk kínálat
lesz, amíg a korábbi rövid távon gazdaságos hulladékgazdál-
kodási trend nem szûnik meg. 

A jelen vita a TASi-ról, és ezzel összefüggésben az egyes
testületek különbözõ tevékenységérõl, nem feltétlenül olyan
döntéskényszert szül, amely a jövõorientált hulladékkezelés
felé mutat. A jogbizonytalanság és a költségek csökkentésé-
nek nyomása tervezési bizonytalanságokhoz és a tervezés le-
állításához vezetnek [3]. Ez a végkövetkeztetés visszatükrö-
zõdik egyes testületek eljárásán, hogy a kezelendõ hulladékot
2005 jún. 1-re az elõírásoknak megfelelõ módon kezeljék és
távolítsák el. Olyan vállalkozókat keresnek,  akik a hulladé-
kok kezelésére és eltávolítására nézve a hulladékhasznosítás-
ra kötelezett testületek válláról leveszik a konkrét tervezést a
költségigényes kockázatokkal egyetemben. Ez a lépés piac-
gazdasági szempontból következésképpen helyesnek tûnik.
Ezzel azonban az önkormányzatok nyilvános döntési és bele-
szólási jogot veszítenek. Mindenekelõtt viszont ez az eljárás-
mód nem oldja meg a tényleges problémát, mivel a kiírt
"TASi-konform kezelés"-re való hivatkozás nem oldja fel a
jogbizonytalanságot, csak magán szolgáltatókra hárítja át. Ez
a koncepció hiányának benyomását kelti. Tisztázatlan elõírá-
sok pedig érdektelenséghez és közönyhöz vezetnek. 
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Körfolyamatgazdálkodás és TASi

A probléma áthelyezésével kérdésessé vált a kitûzött célok
idõben való elérése, mégpedig "a környezet megõrzése és az
elkövetkezõ generációkról való gondoskodás", valamint a
"tartós fejlõdés" biztosítása, mint ahogyan azt az európai és
nemzeti környezeti politika megfogalmazza [4,5]. 

A tartós fejlõdés gondolatát a "Körfolyamatgazdálkodás
alapelvei"-ben a Körfolyamatgazdálkodási- és Hulladéktör-
vény 4. paragrafusában fogalmazták meg. Eszerint a korábbi-
aknak megfelelõen érvényes a hulladékanyagok megsemmisí-
tésének és értékesítésének tilalma. E célok ellenére mégis a
hulladékoknak tekintélyes részére nézve az eltávolítás nem
képzelhetõ el. Ugyancsak ennek megfelelõen a Körfolya-
matgazdálkodási- és Hulladéktörvény leírja a kérdéskört az "
általánosan szerzõdésileg biztosított hulladékeltávolítás alap-
elvei" (1. táblázat). 

1. táblázat: Általános célok, 
melyeket a KrW/AbgG Alapelveiben rögzítettek

Az 1993 óta érvényes TASi pontosítja az alapelveket, kü-
lönösen is a hulladékok kezelésére vonatkozólag. Ennél a
TASi azt a célt követi, hogy szavatolni kell a hulladékkezelés
biztonságát. A lerakásnak úgy kell megtörténnie, hogy a hulla-
dékeltávolítás problémája máról ne a jövõ nemzedékre hárul-
jon. 2001-tõl kezdve ásványi hulladékokra, 2005-tõl pedig pl.
háztartási hulladékra és más szerves tartalmú hulladékokra
kétféle depónia osztályt különböztetnek meg (2.táblázat). A
TASi B függelékében adva vannak hulladéklerakásra vonatko-
zó paraméterek, melyek csak a hulladék elõzetes kezelése
folytán érhetõk el. Mivel a TASi az elõkezelés módját nem kö-
ti meg szorosan, az Oktatási, Tudományos, Kutatási és Tech-
nológiai Minisztérium a "lerakásra kerülõ hulladékok mecha-
nikai-biológiai elõkezelését" emelte ki. A TASi által említett
védelmi célok értelmében ezzel a szándékkal azt kell elérni,
hogy ne csak a hulladékok termikus kezelésének útja legyen
járható, hanem a választásnál a technikailag és ökológiailag
legjobb és gazdaságos megoldást kell biztosítani. A gazdasági
és térbeli adottságoknak és a kezelendõ hulladék összetéte-
lének megfelelõen a hulladék elõkezelésénél így biológiai
módszereket is elõnyben lehet részesíteniök. Ez az úgyneve-
zett "hideg" elõkezelés azonban a szakemberek között és a
nyilvánosság elõtt is vita tárgya. Lényeges bírálati pont, mi-
képpen korábban is, az izzítási veszteség és a TOC paraméte-
rek, mivel a mechanikai-biológiai kezelési módszer elõírt pa-
ramétere a TASi alapján nem érhetõ el. Mivel az izzítási vesz-
teséget általánosan kevéssé ismerik el, a kezelt hulladék mara-
dó biológiai aktivitásának megítélésére az izzítási veszteségre
(és a TOC-re) nézve olyan alternatívákat vitattak meg, mint az
AT4, GB21, a KOI/BOI5 arány, AOS stb. Ez úgy jelenik meg,

hogy biológiai helyettesítõ paraméterként a légzési aktivitás
(AT4) és a gázképzõdés (GB21) jönnek szóba [7,8]. 

2. táblázat: A TASi féle depóniaosztályok

A TASi elõírások betartására nézve álmok élnek a köztu-
datban. Elõkezelt hulladék lerakása történhet nem a TASi B
melléklet elõírásainak megfelelõen, hanem a 2.4. fejezet alap-
ján is, amíg a TASi elõirányzatait azonos mértékben be nem
tartják [9]. A TASi 2.4. bekezdése - mely kivételes esetekbeni
engedményt tesz - folytán kialakult vitában „Egyenértékû
vizsgálat”-ra van szükség. Mivel a TASi-nak közigazgatási
elõírásként a törvényekkel szemben jogi szempontból alacso-
nyabb szintje van, létesítmények szembehelyezkedhetnek a
TASi szigorú megfogalmazásával, ha összességében véve a
jogilag magasabban álló környezetvédelmi célokat egyenérté-
kûen érnék el [21]. A TASi 2.4. bekezdése szerinti kivételes
esetekben azonban nem szabad a lényeges alapelvektõl eltér-
ni, úgymint a környezetbarát hulladéklerakás biztosítása.  Az
egyenértékûség megítélésére mértékadóak a TASi 10.1. feje-
zetében leírt környezetvédelmi célok, „...hogy a lerakott hul-
ladékból gyakorlatilag ne keletkezzen gáz, a kiszivárgó víz
szervesanyag terhelése alacsony legyen, és csak csekély mér-
tékben süllyedjen le a talajszint a szerves alkotórészek bioló-
giai bomlásának következtében.”

Szakemberek becslései szerint a fejlõdés mai állapota
alapján elérhetõ a mechanikai-biológiai hulladékkezelés
egyenértékûsége [10]. Ezt juttatta kifejezésre Brandenburg
tartomány azzal, hogy nyilvános hulladékkezelõjénél a TASi
2.4. bekezdése szerinti egyenértékûségi vizsgálatra kérte fel a
Tartományi Környezetvédelmi Hivatalt [11]. Azt majd a jövõ
mutatja meg, hogy más tartományok mennyire fogják magu-
kat ehhez tartani. 

Az bizonyos, hogy a TASi még a jelenlegi formájában sem
vezethet kötelezõ érvényûen a lerakás helyett égetéses hulla-
dékkezeléshez [20]. A dolgok jelenlegi állása mellett nem vár-
ható el, hogy a TASi-t a légzési aktivitás és a gázképzõdés al-
ternatív paraméterek bevonásával megváltoztatnák. A BMBF
munkája viszont alátámasztja azt a kívánalmat, hogy a TASi
nyitott legyen a lebontható biológiai potenciált leíró kísérleti
eljárásokra [12]. 

Ehelyett az egyenértékûségi vizsgálatot egyes esetekre kü-
lön kellene elvégezni. A tervezett beruházást egy helyi gazda-
ságossági és ökológiai vizsgálatnak kell alátámasztania. Ezzel
összességében egy egyenértékû környezetvédelmi színvonalat
kell elérni, még ha el is tér a TASi TOC és izzítási veszteség-
re vonatkozó elõírásaitól. 

Piaci helyzet és piaci potenciál

A Német Szövetségi Köztársaságban jelenleg évente összesen
több mint 330 millió t hulladék keletkezik. Ebbõl a mennyi-
ségbõl évente körülbelül 30 millió t háztartási- és ipari hulla-
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dékot raknak le vagy hasznosítanak energetikailag. Az így ke-
letkezõ hulladékmennyiséget 2005-re meg kell semmisíteni,
és elõkezelni kell. Annak feltételezésével, hogy minden hulla-
dékot csökkentõ és hasznosító intézkedés hatásos lesz, 2005-
re várhatóan évente körülbelül 21 millió t hulladék megsem-
misítésére lesz szükség (3. táblázat) [15,16]. Ez az érték azon-
ban csak a keletkezõ háztartási és ipari hulladékot veszi figye-
lembe, nem számol többek között a gyártási folyamatokra jel-
lemzõ hulladék, iszap, stb.-re melyek megsemmisítésére a jö-
võben is szükség lesz. Ez a jelenleg megsemmisítésre kerülõ
hulladék és a 2005-ben elõrejelzett hulladékmennyiség ellen-
tétben áll a feldolgozókapacitással. E kapacitás részben már
jelenleg is létezik illetve tervezés alatt áll, és 2005-re meg kell
valósulnia. 

Megsemmisítendõ
Tartomány Lakos (millió fõ) hulladékmennyiség

(1000  t/év)

Bajorország 11,89 2.761

Berlin 3,48 1.044

Brandenburg 2,53 557

Baden-Württenberg 10,25 2.583

Brema 0,55 185

Niedersachsen 7,68 1.690

Hessen 5,97 1.977

Hamburg 1,70 800

Schleswig-Holstein 2,69 557

Mecklenburg-Vorpommern 1,84 405

Észak-Rajna-Wesztfália 17,78 5.500

Rheinland-Pfalz 4,00 880

Sachsen 4,60 1.357

Sachsen-Anhalt 2,77 740

Saar-vidék 1,08 248

Türingia 2,53 531

Összesen 81,34 21.775

3. táblázat: 2005-re becsült hulladékmennyiségek

2005-re egyedül a szemétégetõmûvek kapacitása kb. évi 4
millió t lesz. Összesen 65 égetõmû áll majd rendelkezésre. To-
vábbi 12 szemétégetõmû építése évi 2.5 millió t összkapaci-
tással még kérdéses, ezeknek nagy része az új tartományok-
ban épülne meg [15]. Az égetõmûvek mai technikai színvona-
la mellett, nem kétséges, hogy a hulladék eltávolításának nagy
része égetéssel kell hogy történjék, mert annak ellenére, hogy
nagy befektetést igényel, jelenleg ez az egyetlen technológia
a TASi elõírásainak betartására. 

A szemétégetés alternatívái közül eddig a hulladék mecha-
nikai-biológiai kezelése, úgy mint "hideg eljárás" került szó-
ba. 1997 év végéig országszerte már 19 létesítmény összesen
évi 1 millió t kapacitással üzemelt vagy állt kipróbálás alatt,
és 11 területi önkormányzat elõtt voltak már konkrét tervek
mechanikai-biológiai létesítmények építésérõl, összesen évi
500-800 ezer t kapacitással [12]. Hannover és Neuwied járás
kivételes engedéllyel rendelkezik a mechanikailag-biológiai-
lag elõkezelt hulladék lerakására 2005 utánra is. Brandenburg
tartomány pedig támogatja a mechanikai-biológiai elõkezelt
TASi-konform elismerését a TASi 2.4. fejezete alapján.

Ezen berendezés-állománnyal, beleértve a 2005-ig terve-
zetteket is, a prognosztizált éves 21 millió t hulladékmennyi-

ségnek 76 %-ára áll rendelkezésre kapacitás (1. ábra). Más-
képpen kifejezve 24 %-os lesz a fedezethiány, vagyis hiá-
nyozni fog 5 millió t/a hulladék kezelési kapacitás.

Feltételezve, hogy a „hideg” és termikus eljárások a jövõ-
ben egyenértékûeknek tekinthetõk, e hiány fedezetére szüksé-
ges elõkezelõ mûvek beruházási igénye 3-6 milliárd DM-re
becsülhetõ. (Vetítési alap: - 250 000 t/a kapacitású égetõmû
beruházási költsége 260 millió DM,

- 60 000 t/a kapacitású mechanikai-biológiai telep beruhá-
zási költsége 35 milliárd DM.)

1. ábra: A hulladékkezelõ létesítmények helyzete 
a 2005-ös becsült hulladékmennyiségek kezelésére

Szükséges intézkedések

A települési hulladékszabályzat (Technische Anleitung Sied-
lungsabfall) idõbeosztása konkrét intézkedéseket követel. A
hulladékégetõk a technika mai állása szerint messzemenõen
kielégítik a települési hulladékszabályzat lerakási elõírásait
és az emissziós határértékeket (17. BlmSchV). 

A hulladékégetõ létesítményeknek azonban hátrányaik is
vannak:

• Létesítésükre záros tervezési idõtartam áll rendelkezésre,
amelynek 2005-ös határideje igen közel van.

• A hulladékégetõk beruházási igénye nagy, különösen, ha ele-
get tesznek a törvényi elõírásoknak. Csak megfelelõen nagy
égetendõ hulladékmennyiség mellett térül meg a beruházás.

• Mind technikai, mind üzemgazdasági szempontból az égetõ-
mûvek rugalmatlanok a hulladékmennyiség ingadozásával
szemben. A hulladékmennyiség csökkenése különösen az ége-
tõmû után kapcsolt kezelési technológia hatékonyságát csök-
kentheti és a fajlagos üzemeltetési költségek a magas állandó-
költség-hányad miatt gazdaságtalan méreteket ölthetnek. 

Ezen okból sok, elhelyezésre kötelezett testületnek szûk
mozgástér marad a döntéshozatalra. Különösen a kis laksûrû-
ségû területek, amelyek hulladékelhelyezése a 2005 utáni hul-
ladékszabályzat értelmében még nem megoldott, kényszerítve
vannak átfogó gazdasági koncepciók kidolgozására. Itt kaphat
szerepet a mechanikai-biológiai kezelés. Ez utóbbiak mûsza-
ki szempontból kevésbé igényesek és a hulladék mennyiségi
változásával szemben is rugalmasabbak, mint az égetési eljá-
rás. Az ilyen létesítmények lényegesenkisebb költségigénye
lehetõvé teszi a decentralizált koncepciók megvalósítását is,
lényegesen kevesebb hulladékmennyiség esetén is. 
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A mechanikai-biológiai kezelõtelepek a hulladékkezelés
hosszan tartó vitájában igen alkalmazkodó képesnek bizo-
nyultak. A módosított hulladékezelési szabályzat szerint ele-
gendõek önmagukban a deponálandó hulladék elõkezelésére,
illetve szolgálhatnak égetési elõkezelésként is. Hogy a máso-
dik megoldás technikailag lehetséges-e, különbözõ kísérletek
igazolják, különösen a BMBF [17,19] keretében végzett „De-
ponálandó hulladékok mechanikai-biológiai kezelése” kutatá-
sok. Ilyen típusú kezelésnél a fûtõérték emelhetõ frakcioná-
lással, zavaró anyagok eltávolításával és homogenizálással. A
költségelemzés még készülõben van. 

Az ésszerû hulladékgazdálkodási megoldást minden egyes
esetben a helyi viszonyok figyelembevételével kell megtalál-
ni. A hulladékgazdálkodási helyzet és szervezés mellett fontos
szerepet játszik a hulladék fajtája és összetétele. 

Összefoglalás

Mai tudásunk szerint lehetséges mechanikai-biológiai hulla-
dékkezelõk létesítése. Ennek azonban feltétele, hogy a TASi
TOC és izzítási veszteségre vonatkozó elõírásaitól való eltérés
ellenére összességében egyenértékû környezetvédelmi szín-
vonal alakuljon ki. Az egyenértékûség biztosítása elõrelátha-
tóan nem kerül mereven törvényileg szabályozásra, ezt a TASi
környezetvédelmi céljai szerint egy sor törvénynek, jogi sza-
bályozásnak és elõírásnak kellene garantálnia. Ennek ellenére
a jelen jogi helyzet általános bizonytalanságot okoz, mely a
hulladékgazdálkodási piac stagnálásához vezet.

Bár az az elfogadott vélemény, hogy a mechanikai-bioló-
giai módszerekkel elõkezelt hulladék 2005 után nem tudja
majd teljesíteni az elõírásokat, már több megvalósult beruhá-
zás bizonyítja létjogosultságát.  

A következõ fogalmak: egyenértékûség, gázképzõdési
arány (GB21) és légzési aktivitás (AT4) még nem nyertek ál-
talános érvénnyel meghatározást. 

A mechanikai-biológiai létesítmények körüli vita hasznos
lehet, ha ezek nem az égetõmûvekkel konkurálva, hanem sok-
kal inkább azokat kiegészítve, összességében gazdaságos
koncepcióhoz vezetnek. 

Ott, ahol a szemétégetés a regionális hulladékgazdálko-
dásban gazdaságtalannak bizonyul, a mechanikai-biológiai lé-
tesítmények sokoldalú felhasználhatóságukat tekintve létjo-
gosultságot szereznek. A gazdaságossági vizsgálat alapján
egyedül azonban nem lehet megítélni a mechanikai-biológiai
létesítményeket, összehasonlítva a hulladékégetõvel, hiszen
az elõbbi jelentõs elõnyt élvez. A gyûjtéstõl kezdve a végleges
lerakásig minden szempontot figyelembe kell venni, melyek a
hulladékkezelõ típusától és a helytõl függõen különbözõk le-
hetnek.

Az elõreláthatólag évi 5 millió t hiányzó kapacitás pótlá-
sára megfelelõ piac áll rendelkezésre. Ez körülbelül 3-6 milli-
árd DM beruházást igényel akár termikus, akár a "hideg keze-
lést" alapul véve. 

Továbbiakban világos politikai nyilatkozatokra lenne
szükség a kezelési alternatívára vonatkozólag, hogy megszûn-
jön a jövõre való tervezés bizonytalansága. 
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Konferencia a szennyvízrõl és a szennyvíziszapról
1999, március 23-24, Budapest

A Környezetvédelmi Szolgáltatók Szövetsége március 23-24-én a Metesz-Magyar Munkaadók Gyáriparosok Szövetségének
Kossuth Lajos téri székházában 350 résztvevõvel nagyszabású szakmai konferenciát rendezett. A szervezésben a Magyar
Szennyvíztechnikai Szövetség is részt vett. A tanácskozás fõvédnökségét dr. Katona Kálmán miniszter (KHVM) és dr. Illés Zol-
tán, a Parlament Környezetvédelmi Bizottságának elnöke vállalta. 

A Víz Világnapjával kapcsolatban megtartott rendezvényt az Ipari Mûszaki Fejlesztési Alapítvány, a Budapesti Kereskedel-
mi és Iparkamara, valamint az Országos Mûszaki Fejlesztési Bizottság támogatta. 

Az elsõ nap a szövetségi alelnök Vörös Ferenc megnyitója után dr. Illés Zoltán országgyûlési képviselõ köszöntötte a jelen-
lévõket. A téma kiemelt fontosságának elismerése mellett azonban rámutatott azokra a gazdasági problémákra (árvíz, belvíz,
egyéb gazdasági kötelezettségek), melyek a folyó évben induló fejlesztéseket rendkívüli módon visszafogták.

Rémai János, a KHVM fõosztályvezetõje Magyarország szennyvízelvezetési kerettervét mutatta be és beszámolt azokról az
anomáliákról, amelyek a végrehajtást nehezítik. 

A KÖM képviseletében Garáné dr. Nagy Katalin a csatornázás-szennyvíztisztítás Magyarországra vonatkozó EU követel-
ményeirõl adott tájékoztatást.

Dr. Filótás Ildikó a szennyvízkezelés jogi szabályozásának kérdéseit taglalta, dr. Öllõs Géza professzor emeritus a tudomány
és az államigazgatás kapcsolatáról, dr. Pásztó Péter pedig a befogadók terhelhetõségének szennyezési határértékeirõl tartott ér-
tékes elõadást. 

A konferencia elsõ napján összesen négy blokkban további 10, igen színvonalas elõadás hangzott el a szennyvíztisztítás és
csatornázás jelenlegi és távlati helyzetérõl, különféle korszerû mûszaki eljárásokról és berendezésekrõl. 

A második napon a szennyvíziszap-kezelés és -elhelyezés tárgykörében 10 elõadás hangzott el. Valamennyi elõadó egyet-
értett abban, hogy a hátrányos anyagok preventív kizárása mellett a mezõgazdasági területen történõ hasznosítással egybekö-
tött megoldás a követendõ út, s ehhez több elõadás mutatott be megfelelõ eljárást és berendezést. 

Befejezésképp 5 elõadás a befogadókkal és szennyvízzel kapcsolatos analitikai kérdések (mérések és mûszerezés) kerültek
górcsõ alá. 

Az egyes elõadáscsoportokat konzultációk követték, ahol a jelenlévõk élénk vita közepette fejtették ki érveiket és vélemé-
nyüket. 

Az elsõ nap befejeztével a résztvevõk számára a Szövetség fogadást adott. A baráti találkozó alkalmat adott arra, hogy a je-
lenlévõk ismerkedjenek egymással, közvetlenül is véleményt cseréljenek, üzleti és szakmai kapcsolatokat építsenek ki. 

A konferencia elõadásai mellett több cég ismertette tevékenységét, speciális eljárásait, illetve állított ki a jelenlévõk érdek-
lõdésére számot tartó termékeket.

A résztvevõk számára kiadott elõadásösszefoglalók nemcsak emlékeztetnek az elhangzottakra, hanem gondolatébresztõül is
szolgálhatnak a jövõ mûszaki fejlesztéséhez. 

A jó hangulatú, igen jól és gördülékenyen szervezett, közvetlen hangvételû konferencia elérte a célját. Minden várható gaz-
dasági nehézség ellenére változatlanul napirenden tartja a szennyvízelvezetés fejlesztés szükségességének kérdését, új techni-
ka és technológiai eljárásokról adott információt, felhívta a figyelmet a jogi, mûszaki és gazdasági szabályozás eurokonform
módosítására s nem utolsó sorban elõsegítette a hazai program megvalósításában érdekelt valamennyi résztvevõ együttgondol-
kodását.

A sikeres és eredményes munka és a kellemes együttlét szervezõit gratuláció és köszönet illeti.

Dr. Juhász Endre
fõiskolai tanár

mûszaki tudomány kandidátusa
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A Purátor HUNGARIA Környezetvédelmi Kft. 1990-ben alakult meg, mint a nagy múltú, több mint 2500 szenny-
víztisztító telep megvalósításában közremûködõ osztrák Purator Umwelttechnik magyarországi leányvállalata. A
kezdetben pár fõvel mûködõ cég eredeti elképzelések szerinti feladata az osztrák termékek és know-how eladása
volt, de rövid idõ alatt nagymértékû magyar beszállítást, hozzáadott értéket is beépített forgalmába. Ennek köszön-
hetõen, mára közel ötven munkatársat  foglalkoztató  középvállalattá  nõtte ki magát, s 1998. évi árbevétele elérte a
3,0 Md Ft-ot.
Hazai sikerei lehetõvé tették, hogy a környezõ országok piacai felé is nyisson
A Purator Hungaria Kft. munkája a szennyvízelvezetéshez, -tisztításhoz, illetve a hulladékégetéshez kapcsolódik,
mûködése két fõ ágra osztható. Kereskedelmi tevékenysége során a szenny- és csapadékvíz elvezetés anyagaival és
eszközeivel, valamint tipizált ipari elõtisztító berendezésekkel foglalkozik. Fenti termékek forgalmazása mellett ipa-
ri és kommunális szennyvíztisztító telepek, csatornahálózatok és hulladékégetõ berendezések fõvállalkozásban tör-
ténõ megvalósítását vállalja. 1998 végére többmint 80 önkormányzat közel 400000 lakosa mondhatta el, hogy a
szennyvize Purator rendszerû szennyvíztisztító telepen  kerül megtisztításra. A Purator fõvállalkozásban megépült
gerinccsatornák hossza meghaladja a 100 km-t.
Az ipari projektek közül kiemelkedik a Martfûi Sörgyár szennyvizeinek kezelése, melyet a Purátor hazai gyakorlat-
ban egyedülálló módon anaerob elõkezeléssel oldott meg.
A Purator Hungaria Kft. sikere az anyavállalati technológiák alkalmazása mellett elsõsorban a hazai tervezõ és
gyártó-szerelõ-szervizelõ háttér gyors megteremtésében és hatékony alkalmazásában rejlik, mely egyben záloga a
cég hosszútávú elképzeléseinek is. A cégnél kiépült az ISO 9001 szerinti minõségbiztosítási és ISO 14001 szerinti
környezetközpontú irányítási rendszer is.
Mára központjává vált a kelet európai piacot lefedõ Purator csoportnak, melynek gyártó és értékesítési telepei és
környezetvédelmi minõsítései vannak Boszniától a Balti államokig.

Szekszárdi kirendeltség
H – 7100 Szekszárd, Palánki út 7

Tel./ Fax: +36 (74) 316-677, 419-285
Postafiók 52

PURATOR  HUNGÁRIA Környezetvédelmi Kft.
H – 1117 Budapest, Prielle Kornélia u. 7
Tel.: +36 (1)*204-3980; Fax: 204-3982
114 Budapest, Pf. 453/477 1537

„PANNON-VÍZ”
Víz- Csatornamû és Fürdõ Rt.
9025 Gyõr, Bercsényi liget 1.
Tel/Fax : 96/329-047, 96/326-566

SZOLGÁLTATÁSAINK:
VÍZTERMELÕ KUTAK KAMERÁS VIZSGÁLATA

150 mm átmérõ felett, 200 m mélységig, videófelvétel és szakvélemény készítése,

CSATORNAHÁLÓZATOK KAMERÁS VIZSGÁLATA
180 mm átmérõ felett, videófelvétel, lejtésdiagram, mérési jegyzõkönyv 

és szakvélemény készítése


